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Cu CHRISTIAN MAURER, şeful secţiei 
germane a teatrului sibian, despre:

Stagiunea estivală
Zilele trecute s-a reîntors de pe iitoral colectivul secţiei ger 

mane a teatrului sibian, care a susţinut la Eforie si Mamaia 
cîteva spectacole cu piesa »Kolportage“ de Georg Reiser. Despre 
oportunitatea acestui turneu, ca şi despre grija cu care se orga
nizează în general stagiunea estivală ne-a vorbit Christian 
Maurer, preţuitul actor şi poet, şeful secţiei germane a Teatrului 
de stat din Sibiu.
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— Am jucat la Eforie un spec
tacol pe scena foarte bună a Tea
trului de vară, în seara de 8 iulie, 
în 9 şi 10 am jucat pe scena Tea
trului de vară din Mamaia.

— Cum s-a ajuns la ideea a- 
cestui turneu?

— Faptul a fost hotărît încă de 
anul trecut, cînd a jucat acolo un 
colectiv al secţiei germane a Tea
trului de stat din Timişoara. Atunci 
s-a văzut că publicul — în speţă 
turiştii străini — este interesat să 
cunoască producţiile artistice de 
limbă germană din ţara noastră. 
Apoi lucrul a fost simplu: un con
tract cu O.N.T.-ul şi cele trei spec
tacole de care v-am spus.

— Cum consideraţi că a pri
mit publicul reprezentaţiile dum
neavoastră?

— Am jucat în faţa a peste 1 000 
de spectatori, care n-au fost de loc 
zgîrciţi cu aplauzele, mai ales la 
final. După reprezentaţii am avut 
prilejul să discutăm cu persoane 
din public şi vă pot spune că şi-au 
manifestat surprinderea şi bucuria 
totodată să vadă că în România se 
joacă în limba germană un Georg 
Reiser, care circulă pe toate scenele 
mari ale lumii. Trebuie subliniat 
apoi că am jucat în faţa unui pu-

La maşina automată de uţnplut şi ambalat brînzeturi topite de la I.C.I.L. 
„Sibiana“, se realizează o producţie de 3 200 cutii a t> triunghiuri în 8 ore.

D e „ Z iu a  
c o n s tru c to r ilo r”

Cu ocazia „Zilei con
structorilor“, în judeţul 
Sibiu au avut loc o serie 
de manifestări culturale. 
Astfel, sîmbătă, în sala 
Teatrului de stat, s-a ţinut 
o expunere privind impor
tanţa Zilei constructorilor. 
Expunerea a fost urmată 
de un program artistic sus
ţinut de formaţia uzinei 
„Independenţa“.

La sediul Grupului social 
al Trustului 505 construcţii 
Sibiu, formaţia de muzică 
populară a fabricii „7 N o
iembrie“ a susţinut un pro
gram artistic. De asemenea,

la sediul Grupului social 2 
construcţii, în faţa unei 
asistenţe numeroase, forma
ţia de copii a Clubului 
C.F.R. Sibiu a susţinut un 
frumos program artistic.

La Mediaş, în sala can
tinei Grupului de şantiere, 
tovarăşul Mihai Popa, direc
torul grupului de construc
ţii, a făcut o trecere în re
vistă a realizărilor obţi
nute. După expunere, a ur
mat un program artistic 
susţinut de brigada şi so
liştii de muzică populară 
şi uşoară ai grupului, pre
cum şi de alte formaţii ar
tistice din oraş.

S a rc in i s p o rite  
ia e x p o r t

Pentru colectivul de muncitori 
al . întreprinderii IPROFIL „Re
publica“ Sibiu, marca fabricii a 
impus intensificarea eforturilor în 
scopul obţinerii unor produse de 
calitate superioară.

Fiind recunoscută calitatea pro
duselor, atît pe plan intern, cît 
şi pe plan internaţional, sarcinile

la export s-au mărit. Astfel, fa
brica de creioane, pînă la sfârşi
tul anului 1968, va exporta 
23 000 groşi—28 000 groşi în tri
mestrul III şi 5 000 groşi în tri
mestrul IV. In semestrul II a. c.j 
în afară de Turcia, se vor ex
porta în Anglia 18 000 groşi 
creioane.

Satisface industria 
locală cerinţele pieţii?
Industria locală este chemată să 

eontribuie la satisfacerea cerinţelor 
de bunuri de larg consum ale popu
laţiei, nevoilor economiei naţionale, 
să presteze servicii într-o  gamă cît 
mai variată şi de bună calitate. 
Ţinînd seama de aceste conside
rente, perAV'tv-' a 1 hasira 'ííiöffui emu 
industria locală din Mediaş răs
punde misiunii care îi revine, am 
solicitat mai întîi părerile comer
ţului.

„Noi sîntem mulţumiţi de felul 
cum industria locală se achită de 
sarcinile contractuale“ — ne declară 
reprezentanţii comerţului.

Intr-adevăr, cele spuse de con
ducătorii O.C.L. produse industri
ale sínt adeverite prin aceea eă 
variata gamă de articole electro
tehnice contractate cu I.I.O. Me
diaş este onorată la timp, ca de 
altfel şi mobila şi materialele de 
construcţie.

Vizitînd însă magazinele de spe
cialitate am constatat că o serie de 
articole, care de fapt s-ar putea 
produce pe plan local, lipsesc. Pen
tru ca cerinţele să fie satisfăcute, 
comerţul este nevoit a recurge la 
contractarea lor cu alte întreprin
deri similare din ţară. Amintim 
doar cîteva din articolele care ar 
putea fi produse la Mediaş: este 
vorba de banalele mături,, perii de 
rădăcini, care de altfel lipsesc sis
tematic din magazine, funduri din 
lemn, planşete pentru tăiţei, cuţite 
pentru vinete, umeiaţ.e şi muhe al

tele, pe care comerţul le aduce de 
la Ghimbav, Codlea, Sighişoara şi 
din alte oraşe din ţară.

Gama produselor ar putea fi cu 
mult lărgită, după cum ne declară 
reprezentanţii comerţului. Aşa, de 
pildă, s-ar putea înfiinţa o secţie 
de vinîciiigerie pentru producerea 
de cazane, stropitori, tăvi pentru 
copt, vane din tablă, diferite arti
cole din sîrmă ca grătare, diferiţi 
suporţi etc.

Să vedem însă şi părerea condu
cerii Întreprinderii de industrie lo
cală.

„Multe din cele arătate s-ar pu
tea produce la noi, este de părere .

Din campania agricolă de vară
Mecanizatorii îşi 
respectă cuvîntul

Strînsul holdelor se găseşte în plină 
desfăşurare şi la I.A.S. Şura Mică. 
Harnicii mecanizatori depun eforturi 
susţinute pentru ca aceasta impor- 
tantă lucrare să se facă la timp şi 
fără pierderi. Ei s-au angajat să fo
losească, în acest scop, utilajele cu 
maximum de randament. Cuvîntul 
dat şi-l respectă. La ferma nr. 5 
Cristian, din 196 hectare cu grîu au 
mai rămas de recoltat doar 26. A- 
proape zilnic mecanizatorii de aici 
îşi depăşesc normele stabilite pe com
bine. Mihai Moldovan, Gheorghe 
Schunn şi Iacob Cătoi au recoltat 
latre 15 000 şi 17 000 kg grîu pe zi.

Pînă la această dată, la nive
lul întreprinderii, a fost strînsă re
colta de grîu de pe 700 hectare. Pro
ducţia medic obţinută la hectar, pînă 
în prezent, se apropie de 2 300 kg. 
De menţionat că la ferma nr. 1, 
condusă de inginerul Duşe Maniu, 
recoltatul griului s-a terminat.

De la Vurpăr
aflăm că:

Lucratorii fermei nr„ 10 a I.A.S 
Sibiu au recoltat peste 160 hectare 
cu grîu. Producţia planificata de 
2 600 kg la hectar, a fost mult depă

şită, realizîndu-se 3 400 kg la hectar 
de pe suprafaţa recoltata. S-a predat 
la bază cantitatea de 556 tone, grîu, 
din care pentru sămînţă 30C tone. 
Greutatea hectolitrică a fost foarte 
bună, iar umiditatea, între 11—15 la 
sută.

Pe ultimele 
suprafefe

Ţăranii cooperatori din' Ighişul Nou 
au cultivat în acest an 194 hectare 
cu grîu-secară. De, -îndată ce grînele 
s-au copt, consiliul de conducere a 
luat măsuri corespunzătoare pentru 
ca strînsul recoltei să se desfăşoare 
în condiţii optimes Alături de mijloa
cele mecanice, au .fost antrenate se
rioase forţe manuale, ceea ce a dat 
un puternic impuls lucrărilor. Se 
recoltau şl aici ultimele suprafeţe 
cu grîu. Aria fiind organizată din 
timp, a început şi treieratul.

mult,„Nu e cam
tovarăşe
preşedinte?"

La cooperativa agricolă de pro
ducţie din Sibiu recoltatul se desfă
şoară anevoios. Ion Schnell, preşe

dintele 'cooperativei agricole, nu era 
prea. optimist în ceea ce priveşte ac
celerarea lucrărilor. I.a întrebarea: 
„Cîte : zile vă ’mai trebuie pînă ' să 
terminaţi 'recoltatul?“ ne-a. răspuns 
că ar mai fi nevoie de circă două 
săptămîni, avînd în vedere că mai sínt 
de recoltat peste 3.50 hectare cu grîu. 
Nu e cam mult, tovarăşe preşedinte? 
După cîte ştim există indicaţia ca, în 
cel mult 8—1 0 . zile să se termine re
coltările.- în' consecinţă va trebui să 
luaţi măsuri serioase pentru impulsio
narea lucrărilor. In cel mult 8—10 
zile, se poate încheia recoltatul şi în 
unitatea dumneavoastră. Bineînţeles, 
dacă vă veţi organiza bine munca!

„Din îniîmplare'* 
se defectează  
combinele?

S-a subliniat şi în alte articole apă
rute în ziarul nostru faptul că o 
cauză principală a ritmului lent în 
care se lucrează în unele unităţi la 
recoltat, - o constituie desele defec
ţiuni ale utilajelor. In răspunsurile 
trimise, conducerile întreprinderilor 
pentru mecanizarea agriculturii se 
scuză prin „se mai întîmplă“. Oare 
aşa si fie? D in ' întâmplare se defec
tează maşinile sau pentru că âu fost 
slab reparate în iarnă, iar acum, în 
timpul folosirii lor, sínt prost între

ţinute? Aflăm Ga la C.A.P. Aţei, din 
297 hectare cu grîu s-au recoltat ma
nual 267 hectare, rămîriînd celor două 
combine. ale Întreprinderii pentru me
canizarea agriculturii Tîrnava, 30 de 
hectare .pentru recoltat. Schuster loan, 
preşedintele, copperativei,' esté însă în
grijorat. Deşi a dorit atît de mult 
să termine. printre primii strînsul re
coltei,'nu ştie precis cînd şe va-rea
liza acest lucru. Combinele se defec
tează des. lina aproape că n-a func
ţionat deloc de cînd a început cam
pania de recoltare.

îrttrucît o bună parte din păioase 
au fost secerate, s-a trecut la orga
nizarea ariilor. Treierişul a început, 
dar cum? Batozele nefiind bine re
glate, grîul se scurge pe la toate în
cheieturile. CJna din batoze nici n-a 
apucat bine să treiere, că s-a şi de
fectat. - Oare din , întîmplare? Greu 
de crezut!

directorul întreprinderii de indus
trie locală, tovarăşul Hans Schind
ler. Este adevărat că unele articole 
din lemn s-ar putea executa aici, 
intervine inginerul Dumitru Condu- 
rache, dar comerţul nu a contrac
tat astfel de articole cu noi. De ce 
nu a procedat ca în anii prece
denţi, cînd întreprinderea noastră 
a putut satisface şi asemenea ce
rinţe“?

Considerăm ca nu ar fi lipsit de 
im portanţă dacă vom reda şi cîteva 
aspecte din activitatea întreprinderii 
în ceea ce priveşte îndeplinirea pla
nului, precum şi unele greutăţi în 
aprovizionarea cu materialele nece
sare bunului mers a procesului de 
producţie. Intreprindera fiind pro
filată pe producerea de bunuri de 
larg consum, articole de aparataj 
electric, materiale de construcţii şi 
articole din lemn (mobilă şi bi
nale), este lesne de înţeles că pen
tru  producerea acestora trebuie asi
gurată şi baza de aprovizionare cu 
materii prime şi materiale. N u ne 
vom lega, fireşte, de materialele de 
construcţii, pentru care baza de 
materie primă este asigurată, ci 
vom arăta unele greutăţi în apro
vizionarea secţiei de bachelită. în- 
trucît aici majoritatea articolelor 
sínt produse pentru întreaga ţară,

precum şi pentru export, ar fi nor
mal ca, pentru a se realiza planul 
stabilit, să se asigure şi praful de 
bachelită necesar. Dar nu se în
tîmplă aşa. Sínt dese cazurile cînd 
secţia este în gol de lucru. Aşa s-a 
îptîm plat îtţ Juna iunie, cînd din 
cauza materiei prime s-a înregistrat 
o stagnare de 4 zile. Aceasta a avut 
repercusiuni în îndeplinirea planu
lui pe luna respectivă (doar 88,9 la 
sută), iar în primul semestru, din 
cauza lipsei de materiale, planul nu 
s-a putut realiza decît în procent de 
98,2 la sută.

Aceeaşi situaţie este cu eabkd 
necesar pentru confecţionarea cor- 
doanelor electrice şi cu tabla, care 
de asemenea sínt sub necesar.

în  concluzie, repartiţia de mate
riale nefiind corelată cu planul de 
producţie al întreprinderii, se cre
ează goluri în producţie. Este ade
vărat că industria locală are meni
rea de a folosi resursele existente 
pe plan local, lucru de altfel pe
trecut la piesele din tablă unde se 
folosesc deşeurile de la „Emailul 
roşu“, dar praful de bachelită de 
unde să-l ia?

în  privinţa aprovizionării şi a 
bunului mers al întreprinderii locale 
din Mediaş considerăm că şi Di
recţia judeţeană de industrie looală 
ar putea interveni cu măsuri mai 
eficiente, prin studierea unor posi
bilităţi de extindere a unor pro
duse de larg consum, mult solici
tate de către medieşeni şi oamenii 
muncii din cuprinsul judeţului.

Este adevărat că produsele în tre
prinderii industriei locale din Me
diaş sínt mult apreciate de cum
părători, precum şi faptul că uni
tatea este în măsură să satisfacă 
cerinţele acestora. Dar, se impune 
ca o necesitate studierea mai atentă 
a valorificării resurselor locale, a 
extinderii gamei de bunuri de larg 
consum, a îmbunătăţirii continue a 
calităţii acestora, în aşa fel îneît 
comerţul şi cumpărătorii să fie 
aceia care să aprecieze activitatea 
întreprinderii.

E. SANDU

în holul clubului uzinei „In
dependenţa“, membrii cercu
rilor foto, pictură şi sculp
tură îşi prezintă lucrările, 
organizînd o mică expoziţie 
de unde vă redăm imaginea 

de faţă!

blic cu o ureche foarte ascuţită la 
limbajul scenic şi că am fost mă
guliţi să primim laude pentru acu
rateţea spectacolului, pentru dicţi
unea actorilor şi pentru unitatea 
acestei dicţiuni. De altfel aceste 
lucrări au fost subliniate şi în in
terviurile pe care spectatorii le-au 
acordat emisiunii „Radio-vacanţa“. 
O impresie plăcută a lăsat mai ales 
calitatea scenografiei şi a regiei re
alizate de Erwin Rüttler.

— Credeţi că trebuie notat 
cu o piatră albă acest turneu?

— în ce ne priveşte, da. Au fost 
unele defecţiuni de organizare, mai 
ales din partea O.N.T.-ului, însă 
credem că ele vor fi evitate la ur
mătoarea vizită, pe care o vom face 
pe litoral în toamnă, cînd vom juea 
din nou trei spectacole (17 august 
— Eforie N ord; 18 şi 19 august — 
Mamaia).

— Tot cu „Kolportage“?

— Nu. In august vom merge eu 
un spectacol de estradă asamblat 
pe schema vechei „Schlagerparade“. 
Spectacolul va fi intitulat „Schla- 
ger-album“.

— Vă declaraţi mulţumit de 
aceste singure manifestări într-o 
stagiune estivală?

— Nu, desigur că nu.

— în ce puncte găsiţi că lu
crurile pot fi îmbunătăţite?

— Ar fi bine ca stagiunea esti
vală să fie pregătită mai atent în 
sensul că montările să fie gîndite 
pentru spectacole în aer liber, nu 
luerată o piesă pentru sală, jucată 
mult în sală şi de-odată scoasă la 
repezeală afară. Trebuie mai multă 
atenţie pentru lucrarea unor spec
tacole destinate reprezentaţiilor în 
aer liber. Subliniez însă că acest 
lucru trebuie hotărît de la - începu
tul stagiunii, căci o stagiune esti
vală nu se concepe şi nu se orga
nizează în toiul verii.

— Are Sibiul condiţii pentru 
organizarea unei stagiuni esti
vale în aer liber? /

— Eu aş spune că Sibiul are mai 
ales asemenea condiţii. Gîndiţi-vă 
la curtea Muzeului Brukenthal, 
unde s-a mai făcut cîte ceva, dar 
cu insuficientă constanţă. E apoi 
curtea admirabilă a Liceului peda
gogic, cu acoperişul ei natural de 
mici, ca si nu mai vorbim de 
parcul Sub-arini »ndc a existat un 
se a tru  de vară în  toată legea. Tra
diţia lui a fost preluată parţial cu 
serile lirice la statuia lui Eminescu, 
dar asta e mult prea puţin. însă 
cel mai izbutit teatru în aer liber 
ar fi totuşi realizarea proiectului ds 
construcţie de lingă şcoala sportivă. 
Iată deci că, date fiind şi condiţiile 
turistice ale oraşului, Sibiul poate 
deveni o adevărată fortăreaţă în 
acest sens.

ION ITU

•  •  •

Spălătorie
chimică
la Tălmaeiu
Comuna Tălmaeiu este o loca

litate în plină dezvoltare, cerin
ţele ei crescînd direct proporţio
nal. Necesitatea unei spălătorii 
era de mult simţită. Această ce
rinţă a fost soluţionată de către 
cooperativa de consum din loca
litate, prin înfiinţarea unei spălă
torii chimice, dotată cu utilaj 
corespunzător.

Spălătoria recent înfiinţată 
execută, pentru populaţie, orice 
fel de comenzi de profil.

Atelier 
de tricotaje 
la Marpod
Cooperativa de consum din 

Marpod, răspunzînd cerinţelor lo
cale, a înfiinţat un atelier de 
tricotaje, dotat cu maşini de tri
cotat manuale.

Capacitatea atelierului va fi 
mărită cu maşini de maré ran
dament, în raport cu cerinţele 
populaţiei locale.
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Preschim- 
rea bule

tinelor de 
identitate

!n conformitate cu prevederile 
H.C.M. nr. 840 din 24 octombrie 
1964 cetăţenii au obligaţia ca în 
termen de cel mult 15 zile de la 
data expirării termenului de va
labilitate a buletinelor de identi
tate să se prezinte pentru pre
schimbarea acestora. Ne-am adre
sat pentru lămuriri tovarăşului 
Vasile Diaconescu, şeful biroului 
de evidenţa populaţiei de la In
spectoratul judeţean de miliţie.

— Se manifestă neglijenţă fa
ţă de această îndatorire cetă
ţenească\i

— Cu toate că noi am sta
bilit tabele pentru fiecare lună 
cuprinzând atît nominal cît şi 
cifric cetăţenii cărora le-a expi
rat termenul de valabilitate a 
buletinelor de identitate, s-au sem
nalat totuşi întîrzieri. Astfel nu
mai la bărbaţi, în municipiul 
Sibiu s-au înregistrat un număr 
de 600 restanţieri în perioada pri
mului semestru. în  judeţ, numă
rul de restanţieri se ridică lâ 
aproape 5 000. Aş vrea să amin
tesc pe această cale instituţiilor 
şi întreprinderilor din judeţ ca 
pe linie de serviciu să depisteze 
şi să oblige pe toţi cetăţenii că
rora le-a expirat termenul, să se 
prezinte pentru preschimbarea bu
letinelor.

— Vreţi să faceţi ® enume
rare a actelor necesare efec
tuării acestei operaţii!

— Pentru preschimbarea bule
tinelor de identitate cetăţenii tre
buie să se prezinte cu următoa
rele acte: buletinul de identitate, 
certificatul de naştere, iar pentru 
cei ce şi-au schimbat numele prin 
căsătorie sau divorţ — certifica
tul de căsătorie ori copie legali
zată după hotărîrea judecătoreas
că de desfacere a căsătoriei prin 
divorţ, rămasă definitivă, iar pen
tru hotărîrile de divorţ rămase 
definitive după data de 8 octom
brie 1966, avînd şi menţiunea că 
a fost operată pe marginea ac
tului de căsătorie, în termenul 
legal.

Mai este nevoie de un timbru 
fiscal de 3 lei, de 2 fotografii 
tip buletin şi 4 lei numerar.

— Pentru tineri?
— Tinerii care au împlinit vîrs- 

ta de 14 ani se vor prezenta de 
îndată pentru obţinerea buletinu
lui de identitate, aducînd urmă
toarele acte: certificatul de naş
tere, buletinul de identitate al 
unuia din părinţi, două fotografii 
tip buletin^ un timbru fiscal de 3 
lei şi 4 lei numerar.

— Unde ţi cînd se fac pre
schimbările de buletin de iden
titate:t

— Predarea actelor se poate 
face la biroul evidenţa populaţiei 
de la Miliţia municipiului Sibiu, 
precum şi la celelalte formaţiuni 
din judeţ, — Agnita, Cisnădie, 
Copşa Mică, Dumbrăveni, Mediaş 
— în fiecare zi între orele 7,30— 
13,00, iar în zilele de luni, marţi 
şi joi şi între orele 17,00—20,30. 
Eliberarea buletinelor de identita
te precum şi a actelor care au 
fost primite la orele de mai sus, 
se face în fiecare zi de la orele 
13,00—14,00.

— Bănuim că se aplică ţi 
sancţiuni pecuniare celor care, 
conştient sau din neglijenţă, se 
sustrag de la această obliga
tivitate.

— Desigur. Cu ocazia depistă
rii în oraş a cetăţenilor care n-au 
preschimbat buletinele se aplică 
o sancţiune de 20 pînă la 100 lei, 
iar cu Ocazia prezentării la ghi
şeu după expirarea termenului — 
o sancţiune de 10 lei. Pînă în 
prezent au fost întocmite de către 
formaţiunile noastre numeroase 
procese-verbale.

C. LĂCĂTUŞ

Clipe de neuitat
Odată ou filele calendaru 

lui, seriile de copii din nu
meroasele tabere se schimbă 
şi ele. Astfel, în vara aceas
ta, un impresionant număr 
de pionieri şi şcolari îşi pe
trec clipe de neuitat în tabe
rele organizate pentru ei.

Una dintre acestea este şi 
cea de la Ocna Sibiului, un
de, de ieri, a început seria a 
V-a. Aici, cei 93 de elevi vor 
avea ocazia, totodată ca şi 
cei dinaintea lor, să înveţe 
înotul.

Solii pionierilor

s s
Frumosul traseu al văii Sadului din bazinul hidrografic al exploatării \

Printre zecile de mii de 
pionieri şi şcolari care vor 
merge în această vacanţă în 
tabere, la munte sau la ma
re, se numără şi cei ce vor 
pleca în tabere internaţiona
le, fie organizate în ţara 
noastră, fie peste hotare. Din

judeţul nostru, mai mulţi e- 
levi au şi plecat în Ceho
slovacia, R.D.G., R.P.U. A- 
colo unde vor merge, prin
tre sute de prieteni din alte 
ţări, ei vor fi adevăraţi soli 
ai pionierilor noştri.

forestiere Tălmaciu _______ ____________________ J

sport... sport... sport...
HANDBAL: „Cupa H erm annstädter Zeitung“
R eprezen ta tiva  Sibiului 
v ic to rioasă  în prim a ediţie

Vremea ploioasă nu a putut îm
piedeca marea familie a prietenilor 
handbalului din Sibiu şi din împre
jurimi să fie prezentă în număr 
mare la turneul fulger dotat cu 
„Cupa „Hermannstädter Zeitung“, 
disputat duminică pe terenul Lucea
fărul din Sibiu. Tribune arhipline, 
jocuri de un ridicat nivel tehnic, 
nu de puţine ori de un rar drama
tism, atitudine sportivă exemplară 
a tuturor jucătorilor şi arbitraje 
bune, au caracterizat acest turneu de 
handbal masculin, în care s-au în- 
tîlnit reprezentativele municipiilor 
Sibiu şi Mediaş şi ale oraşelor Cis
nădie şi Agnita. Un punct de atrac
ţie pentru spectatori a fost în pri
mul rînd evoluţia unor cunoscuţi

jucători, originari din judeţul nos
tru, care activează în momentul de 
faţă la echipe bucureştene, clujene 
etc., cum sínt Oană şi Schwartz 
(„U“ Cluj), Roth şi Savu (Steaua), 
Chiru (Rapid), Graf („U“ Timişoa
ra) şi alţii.

Principalul scop al organizării a- 
cestui turneu a fost acela de a de
monstra că oraşe ca Sibiu şi Me
diaş, care astăzi nu mai sínt repre
zentate în diviziile A şi B, ar putea 
alinia echipe puternice, dacă s-ar 
crea în centrele respective, cu mare 
tradiţie în acest sport, condiţii 
pentru formarea unei echipe într-a- 
devăr reprezentative. Şi credem că 
acest ţel propus de organizatori a 
fost pe deplin atins. Sibiul, cu o

ŞA H : T e m a
(propusă de compozitorul american G. Hume în anul 1921

Această temă are la baza jocul figurilor 
negre semilegate.

Albul are, în poziţia iniţială sau după 
efectuarea cheii, două figuri legate, în 
timp ce negrul dispune de două figuri 
semilegate. In apărarea împotriva amenin
ţării create prin cheie, cele două figuri 
negre semilegate dezleagă, indirecr şi al
ternativ, cele două figuri albe, care dau 
maturi, exploatînd legarea figurilor din se- 
milegătură.

Găsiţi variante tematice la problema de 
mai jos (un punct în plus).

182. A. C. White & G. Hume 
„Good Companion“, 1921
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2 X (10 + 11)
(Rh8, Dc8, Te5, h6, Nb2, Cd4, e5, Pb4, 
b7, c4 — Rd6, Dc3, Ta7, a8, Ng6, Ce6, 
t'4, Pa6, d3, e7, Í5).

Dezlegarea exerciţiului III 
(problema 177)

Dintre toţi cititorii noştri, doar un nu
măr de 21 au răspuns la invitaţia de a-şi 
încerca imaginaţia creatoare compun înd o 
problemă pe o idee simplă, accesibilă ori
cărui şah ist.

Facem această constatare nu fără regret 
pentru pasivitatea cititorilor noştri!

Mai toţi participanţii au rezolvat exer
ciţiul dat în mod satisfăcător, pentru ca
re li s-au acordat punctele cuvenite (după

R ealizarea planului de m ontă şi fă tă ri — 
b aza  îndeplinirii sarcin ilo r în zootehnie

Pentru realizarea efectivelor pla
nificate de animale, pe specii şi ca
tegorii, o importanţă deosebită pre
zintă prăsila proprie a fiecărei coo
perative agricole de producţie. Avîn- 
du-se în vedere, condiţiile concrete 
de dezvoltare a şeptelului, pentru 
anul 1968 aceste unităţi şi-au plani
ficat pentru montă 16 851 vaci, 4 500 
viţele. 4 800 scroafe, 79 911 oi şi 
1346 iepe. Din cauza slabei preocu
pări a organelor zoo-veterinare care 
lucrează în unităţi, datorită alimen
taţiei subnormale a efectivelor, acest 
plan s-a realizat, pînă la sfîrşitul 
semestrului I, în proporţie de 47 la 
sută pentru vaci, 35 la sută pentru 
viţele, 44 la sută pentru scroafe.' 
C.A.P.-urile din Şeica Mare, Velţ, 
Şelimbăr, Chirpăr, Boian, Şoroştin, 
Topîrcea —- care nu au mai avut 
furaje încă din. luna martie, au ob
ţinut şi rezultatele cele mai slabe în 
privinţa realizării planului de montă. 
Acest fenomen s-a repercutat nega
tiv asupra realizării planului de f:.-

tări, unde s-a înregistrat un „deficit“ 
de 1 000 vaci, peste 700 viţele şi 
peste 300 scroafe care au fost fe
cunde doar în hîrtiile unor medici 
veterinari sau ingineri zootehnişti. La 
nerealizarea planului de fătări a 
contribuit şi nerespectarea indicaţii
lor date în privinţa separării şi în
grijirii deosebite a loturilor de pră- 
silă. Organele zoo-veterinare trebuie 
ca în viitor să urmărească sistema
tic realizarea sarcinilor trasate, luînd 
măsuri concrete de efectuare a lotu
rilor de prăsilă în toate unităţile şi 
de furajare deosebită a acestor efec
tive. Conducerile C.A.P.-urilor din 
Apoldu de Sus, Apoldu de Jos, Aţei, 
Cristian, Ghijasa de Sus, Roşia, Re- 
tiş, manifestînd o preocupare per
manentă pentru îngrijirea atentă a 
loturilor de prăsilă, au creat condi
ţii pentru realizarea şi depăşirea pla
nului de fătări. în  acest mod, obţi
nerea efectivelor planificate în aceste 
unităţi este o problemă rezolvată.

Baza materială pentru reproducţia

existentă în judeţ, nu a fost folosită 
în mod corespunzător, ceea ce a de
terminat nerealizarea prăsilei proprii 
în unităţile cooperatiste. în această 
privinţă serioase lipsuri a manifestat 
Direcţia agricolă judeţeană şi 
U.J.C.A.P. — care, prin specialiştii 
din aparatul agricol judeţean, nu au 
îndrumat concret activitatea în sec
torul creşterii animalelor la nivelul 
fiecărei cooperative agricole şi nu au 
manifestat exigenţă faţă de neglijen
ţele în serviciu ale unor medici ve
terinari sau ingineri zootehnişti.

Este necesar ca specialiştii, împreu
nă cu conducerile unităţilor, să ma
nifeste o preocupare sistematică pen
tru rezolvarea problemelor legate de 
exploatarea raţională a şeptelului şi 
a condiţiilor naturale deosebit de fa
vorabile oferite cu atîta dărnicie de 
meleagurile sibiene.

Ing. VIOREL POLOGEA
Şeful secţiei organizarea produc
ţiei din U.J.C.A.P.

echipă formată din jucători de .. 
7 asociaţii şi cluburi, bine condusă 
de pe margine de antrenorul prof. 
Ion Schuster, a obţinut victorii în 
roate întîlnirile, cucerind locul întîi 
şi trofeul pus în joc. După jocurile 
de duminică sintern convinşi că 
chiar şi fără acei jucători care acti
vează în prezent în alte oraşe, Si
biul ar putea pune pe picioare o 
echipă puternică, eare ar face faţă 
cu succes unor meciuri din prima 
noastră divizie. Bineînţeles acest 
lucru se poate realiza numai dacă 
conducerile eelo-r două secţii puter
nice de handbal, Independenţa şi

Voinţa, ar cădea, însfîrşit, de acord 
asupra formării unei formaţii com
pusă din cei mai buni jucători. 
Dintr-o astfel de iniţiativă hand
balul sibian ar avea numai de cîşti» 
gat.

Iată rezultatele jocurilor: Cisnă
die—Agnita 18—14 (8—6); Sibiu— 
Mediaş 11—10 (7—3); Cisnădie— 
Mediaş 14—12 (8—3); Sibiu—Agni
ta 16—10 (8—7); Sibiu—Cisnădie 
11—7 (6—2); Mediaş—Agnita 14—14
(8 -7 ).

Clasamentul competiţiei arată ast
fel:

1 Sibiu 6 puncte
2 Cisnădie 4 puncte
3 Mediaş 1 punct (36:39)
4 Agnita 1 punct (38:48)

H. ROTH

In „Cupa de v a r i“ : D ivizionarele B 
c îş t ig ă to a r e  in  prima e ta p a

numărul variantelor realizate). Pentru erele 
mai reuşite lucrări au mai fost adăugate 
punctele în plus.

Pe locul I (cîte 3 puncte în plus) am 
clasat două lucrări interesante, cu un con
ţinut suficient de bogat, şi anume:

T. GARAI (Oradea): Rc7, De2, Tel, e3, 
Nc8, Cc6, d7, Pa6, b4, g4, g6 — Rd5, 
Na7, Cb3, ţ2, Pc3, e4, g7 (11+7) l.Td3+  
(cu fase variante distincte). In poziţia ini
ţială există un cîmp de refugiu cu răspuns 
de mat (1 . . . Re6 2.Dc4X), care se schim
bă în soluţie.

B. DUŢA (Bucureşti): Rh2, De7, Tc5, 
Nh6, Cg3, b4, Pe4, h3 — Rf4, Dd3, Ng7, 
Pd2, h6 (8 + 3) l.Dd6+  (cu cinci variante). 
Se impun două curse puternice cu răsturnări 
fine: l.T:d5? Nd4! ! şi l.Tc3? De6! !

Locul II (cîte 2 puncte în plus) l-am 
împărţit între următoarele două compo
ziţii:

F. SZALAI (Orşova): Rh3, Df4, Tb3, h6, 
Cc5, c8, Pd2, d3 — Rd3, Te8, Ng3, Pa4, 
g6 (8 + 5) l.D f3+  (cu cinci variante, dintre 
care două realizînd tema „Grimshaw“).

D. IVANA (Bucureşti): Rhl, Dg3, Tc5, 
d5, Ncl, Ca2. Pg7 — Re4, Nc2, f6 , Cb5, 
g2 (7 + 5) 1. Tc4+ (cu patru variante şi cu 
o cursă puternica 1. g8D? Cd6! !).

Pe locul III (1 punct în plus) am clasat 
o problemă „mică“, dar bine inspirată, cu 
o strategic originală şi cu o cursă intere
santă, care, spre regret, are o răsturnare 

. violentă:
V. IONESCU (P. Neamţ): Rh8, Dg8, 

Tb2, c7, Nf6, h l — Ral, De4, Tf7, gl, 
Pd2, h7 (6 + 6) 1. T:d2+  (cu trei variante). 
Cursă l.Tb4 +  ? T:f6!

Merită să fie menţionate, de asemenea, 
următoarele compoziţii:

M. STOICA (Bucureşti): Rh4, Db3, Tg2, 
h7, Nf4, h l — Rc8, Td8, Nf l ,  Cb8, Pa6, 
a7, f7 (6 +  7) l.De6+  (cu patru variante). 
Cursă 1. DH3+? Cd7!

C. BIDULESCU (Ploieşti): Rgl, Dg7, 
Tb3, h8, N dl, g3, Pf2—Rh3, Dh7, Ta8, 
Ne6, Pg4, h4 (7+6) l.N:h4+  (cu patru 
variante).

Pentru dezlegarea problemei 177 s-a 
mai acordat următorul punctaj: . 5 puncte: 
I. Dozescu (Horezu); 4 puncte: M. Puri
ce (Bucureşti) şi A. Sperdea (Hunedoa
ra); 3 puncte: V. Petrovici, N. Gheran şi 
C. Herţa (Bucureşti), E. Vasu (Cluj). L. 
Muscalu (Iaşi), Gh. Arnăutu (Brăila), I. 
Marculcscu (Oradea), A. Orşa (Cugir), 
Gh. Bolocan (Oraviţa) şi C. Parascbiv 
(Şuiei).

A.F.I.

Duminică, patru echipe din jude
ţul nostru, eare formează grupa a 
VIII-a, au susţinut jocurile primei 
etape din cadrul „Cupei de vară“ 
la fotbal. Formaţiile din divizia B, 
Gaz metan Mediaş şi C.S.M. Sibiu, 
au disputat întîlnirile pe terenurile 
echipelor din divizia C, A.S.A. Sibiu 
şi respectiv Metalul Copşa Mică.

Ambele jocuri s-au desfăşurat pe 
terenuri complet desfundate, ceea 
ce a pus la grea încercare pe jucă
torii care au evoluat. Cu o pregă
tire fizică superioară şi dovedind 
mai multă experienţă, divizionarele 
B şi-au adjudecat victoria.

Pe stadionul sibian Voinţa, A.S.A. 
a fost nevoită pînă la urmă să ce
deze în faţa Gazului metan cu 2—3 
(1—2). Punctele au fost înscrise de 
Jiga (min. 16 şi 37) şi Barna (min. 
68) pentru medieşeni şi de către 
Giambaşu (min. 12 şi 81) pentru 
învinşi. Medieşenii au folosit în

această partidă cîţhva tineri jucă
tori cooptaţi în lot de la alte for
maţii (Jiga, Şundiac, Dodu şi Petre 
Mircea, care au avut o bună com
portare.

C.S.M. Sibiu a învins pe Metalul 
la Gopşa Mică cu scorul de 3—1. 
Cu toată starea terenului, jocul a 
fost viu disputat, de factură teh
nică mulţumitoare. Dacă în prima 
repriză ambele echipe au evoluat de 
la egal la egál, dovadă şi scorul de 
1—1, după pauză sibienii s-au do
vedit superiori, concretizînd încă 
de două ori. Punctele pentru sibieni 
au fost înscrise de către Schwartz 
(min. 14 şi 61) şi Unguroiu (min. 
52), iar pentru învinşi de către Spi- 
ridoescu (min. 22).

GH. TOPlRCEANU şi 
M. FALICIU
corespondenţi

HANDBAL: Triplă întîlnire internaţională
Terenul Luceafărul din Sibiu a 

fost recent gazda triplei întîiniri 
internaţionale dintre formaţiile Şco
lii sportive din localitate şi ITZE- 
HOER SPORTVEREIN 09 (R.F.G.). 
Partidele, disputate în nocturnă, au 
fost urmărite cu viu interes de 
numeroşi spectatori, care au aplau
dat victoriile formaţiilor gazde (an-

La Mediaş 
se practică 
o nouă disci
plină sportivă

De cîtva timp în oraşul de pe 
Tîrnavă se practică nu nou sport. 
Este vorba de yudo, care a főst 
iniţiat şi organizat în acest oraş de 
tînărul şl talentatul profesor de 
educaţie fizică Nicolae Ovidiu 
Bucur. El a pregătit în tainele a- 
cestui sport numeroşi tineri, parte 
din ei devenind recent instructori 
de yudo, ceea ce va stimula dez
voltarea lui în rîndul tinerilor me
dieşeni.

De curînd, a avut loc, cu parti
ciparea sportivilor din Mediaş, Bucu
reşti, Arad, T. Mureş şi Sibiu, un 
turneu de yudo dotat cu „Cupa 
Tîrnava“.

Datorită muncii pline de abne
gaţie a entuziastului profesor, în 
prezent, în oraşul Mediaş, sínt două 
secţii puternice de yudo — Sănă
tatea şi Şcoala profesională „Vitro- 
metan“ — afiliate la federaţia de 
specialitate.

Peste puţin timp îşi va începe 
activitatea şi comisia municipală de 
yudo, care, ca un prim obiectiv, 
va iniţia un centrul de învăţare a 
a acestui frumos sport de către 
copii între vîrsta de 7 şi 14 ani.

Cu sprijinul federaţiei de specia
litate, în munca entuziastă a iniţia
torului şî iubitorilor acestui sport 
se va ajunge ca nu peste mult timp 
un număr mare de tineri medieşeni 
să practice yudo.

Z. R1ŞNOVEANU, coresp.

trenori prof. I. Schuster şi prof. 
C. Martini).

Rezultatele înregistrate sínt: 
JU NIORI: Şcoala sportivă —

1.5. 09: 19—8 (11—4). 
SENIOARE: Şcoala sportivă —

1.5. 09: 18—6 (8—3).
SENIORI: Şcoala sportivă —

1.5. 09: 19—8 (13—13).

I profil „REPUBLICA“ Sibiu
recrutează elevi absolvenţi a opt clase elementare 
pentru ucenicie la locul de muncă, în meseria de 
tîmplar. înscrierile se fac pînă la data de 31 august 
1968 la biroul personal al întreprinderii, din Sibiu 
str. Rîului nr. 23 telefon 13555.

întreprinderea balneo clim aterici 
„Păltiniş” Sibiu

angajeaza
I— dulgheri 
— zidari
— dactilografă

Informaţii suplimentare se pot lua la sediul întreprinderii, 
str. Tribunei nr. 1 biroul personal, sau telefon 11080.

Fabrica de piele şî încălţăminte 
Agnita

organizează la data de 5 august 1968 un concurs pentru 
ocuparea următoarelor posturi :

— un maistru principal pentru confecţii încălţăminte 
—■ patru maiştri pentru confecţii încălţăminte

Cei interesaţi vor depune cereri, pînă la data de 3 august 
1968, la sediul întreprinderii din Agnita, str. 23 August 
nr. 38, telefon 211.

■  ■  r ^ o s p e d i n e  f u m

Nu aruncaţi penele de la păsările sacrificate. 
Aruncînd penele, aruncaţi bani.
Valorificaţi penele prin achizitorii cooperativelor 
de consum, la preţuri foarte avantajoase. 
Contravaloarea penelor o primiţi la predarea aces 
tora.

întreprinderea 10 instalaţii Braşov
angajează

sudori, tinichigii şi instalatori de apă, canal şi încălzire 
pentru şantierul Combinatului de industrializarea lemnului 
Sebeş-Alba. Informaţii la telefon 13679 Sibiu.

recrutează
elevi absolvenţi a 8 clase elementare pentru ucenicie 

la locul de muncă în meseria de tîmplar.
înscrierile se fac pînă la data de 31 august 1968 la biroul 

personal al întreprinderii, din Sibiu str. Rîului nr. 23 
telefon 13555.

Şantierul 505  construcţii
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ SIBIU

angajează de urgenţă :
— electricieni de întreţinere
— zidari
— dactilografă
— muncitori necalificaţi

Doritorii se vor adresa la serviciul personal de la 
sediul şantierului din str. Alba Iulia — telefon 
13399 sau 14219.

a z i . . .

TIMPUL
Soarele răsare la 4 h şi 52 m şi 

apune la 19 h şi 51 m. Vremea se 
menţine închisă şi umedă cu eerul 
mai mult acoperit. Temporar vor 
cădea precipitaţii slabe sub formă 
de ploaie. Vîntul va sufla slab, din 
sectorul nord-vestic. Temperatura 
minimă va fi cuprinsă între 6 şi 
8 grade, iar cea maximă va oscila 
între 17 şi 19 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Prin Kurdistan ui 

sălbatic (orele 9,00; 11,30; 14,00; 
16,30; 19,00; 21,00); VICTORIA: 
Domnişoarele din Rochefort (orele 
9,00; 11,00; 13,30; 16,00; 18,30;
21,00); TINERETULUI: Oscar 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Zoltán 
Kárpáty (orele 9,00; 11,15; 14,30; 
16,30; 19,00; 21,15);' TINERETU
LUI: Praştia de aur (orele 10,00; 
16,30; 18,30; 20,30); UNIREA:
Cine a vrut s-o ucidă pe Jessie 
(orele 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Mamă 
ciudată (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Blestemul ru
binului negru (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi' 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
O lume nebună, nebună, nebună 
(orele 18,00 şi 21,00).

OCNA SIBIULUI: Dragostea unei 
blonde (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Ultima noapte a 
copilăriei (orele 17,08 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST:
De trei ori Bucureşti (orele 17,00
şi 19,00).

TELEVIZIUNE
17.30 T V pentru elevi. Consultaţii 

la matematici (clasa a VIII-a)
18.00 Reportaj economic. Tehnică 

şi peisaj
18.30 Curs de limba engleză (lecţia 

a H-a)
19,00 Pentru cei, mici. Ecra
nul cu păpuşi. Peripeţiile ma
rinarilor Flux şi reflux

19.30 Telejurnalul de seară
19.50 Publicitate
20.00 Film serial „Thierry la 

Fronde“
20,20 Opinia dumneavoastră
20,45 Film artistic „Pc gheaţa sub

ţire" seria I-a)
22,10 Soarele, muzica, marea şi noi
22,35 Panoramic
22.50 Telejurnalul de noapte
23.00 închiderea emisiunii

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul mu

nicipal Mediaş, Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

Muzeul tehnicii populare din 
Dumbrava Sibiului. Vizitarea se 
poate face zilnic, în afară de luni, 
între orele 10—17, în grupuri anun
ţate prealabil sau constituite la faţa 
locului, la poarta dinspre grădina 
zoologică.

Pentru a 5-a oară consecutiv, 
ţesătoarea Ciudea Susana de la 
„Mătasea roşie“ din Cisnădie a 
fost declarată fruntaşă în între

cerea socialistă
Foto: H. BUCHFELNER
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ACTIVITATE „ÎN GENERAL“ 
PENTRU EDUCAREA TINERETULUI

Sínt puţini secretari ai organiza
ţiilor sau comitetelor de partid 
care să nu recunoască în munca 
de educare a tineretului una din 
cele mai complexe probleme, una 
din sarcinile cele mai importante. 
A recunoaşte însă un fenomen, că 
e aşa sau altfel, că are implicaţii în 
cutare sau cutare domeniu, înseam
nă abia p ul pas spre dominarea, 
spre rezolvarea pozitivă a acestuia. 
De la constatare, la acţiune şi de 
la aceasta la realizarea unui scop 
stabilit cu luciditatea şi spiritul de 
răspundere socială caracteristice co
muniştilor este un drum, nu rareori, 
destul de sinuos şi puţin bătătorit.

Esenţa eticii socialiste, grea de 
semnificaţii umaniste, eşalonată ştiin
ţific pe filonul luminos al con
strucţiei comunismului, se cere 
realizată printr-o gamă inepuizabilă 
de forme. Nimic nu repugnă mai 
mult meşteşugului de. a modela con
ştiinţe decît şablonul. La urma u r
melor educaţia, în ceea ce are ea 
mai adine, este o împletire inge
nioasă între ştiinţă şi artă, sponta
neitate raţional dozată, înţelegere şi 
exigenţă. Tinereţea, iată un com
plex psihic şi social, care nu poate 
fi „înghesuit“ în limitele unor pre
cepte morale mai mult sau mai 
puţin uscate. Acest argint viu ne - 
scapă mereu printre degete, ne soli
cită fantezie şi mobilitate, preocu
pare permanentă pentru a-i forma 
un profil cît mai aproape de ideal.

După consideraţiile de mai sus să 
vedem ce, cum şi cît se face în 
această direcţie într-una din fabri
cile sibiene. Despre comitetul de 
partid şi organizaţiile de bază din 
fabrica „Drapelul roşu" nu se poate 
spune că n-au preocupări pentru 
creşterea unui tineret viguros din 
punct de vedere moral, capabil să 
răspundă chemărilor contempora
neităţii. Faptul că tovarăşa Ana 
Ittu  — secretara comitetului de par
tid — se declară „în general mul
ţumită" de activitatea în producţie 
şi de comportarea angajaţilor tineri, 
spune mult (dar nu totul pentru 
„a fi în general mulţum it“ are 
grade diferite). Să vedem totuşi în 
ce măsură poate fi justificată mul
ţumirea despre care vorbeam. Din 
totalul angajaţilor aproape jumătate 
sínt tineri (mai precis tinere). Pro
centul de lipsuri nemotivate pe fa
brică este de 0,03 la sută. Să zicem 
că nu sínt prea multe, dar în ma
joritate, respectivele absenţe aparţin 
muncitoarelor tinere. De ce? Iată o 
întrebare ee nu poate fi satisfăcută 
printr-un răspuns „în general“. Sínt 
puţini acei care lucrează sub normă, 
dar de ce printre aceştia precum
păneşte numărul tinerilor? Organi
zaţia U.T.C. a fost ajutată să orga
nizeze nişte concursuri pe teme 
profesionale (două în acest an). 
Numărul participanţilor însă a ră
mas mult sub nivelul posibilităţilor 
— 14 din circa 900 de tinerii? 
Schimbul de experienţă cu alte în
treprinderi se pare că a rămas sus
pendat în discuţiile purtate. Dacă 
s-au conturat totuşi anumite con
cluzii e greu de presupus că vor 
avea o eficienţă practică deoarece 
comitetul de partid nu le cunoaşte.

In unitatea de producţie despre 
care vorbim nu lipseşte o anume 
efervescenţă creatoare, preocuparea 
pentru nou, căutarea, adeseori 
fructuoasă, a căilor de îmbunătăţire 
a procesului de producţie. La re
centa expoziţie judeţeană de inovaţii 
au expus şi angajaţi ai fabricii 
„Drapelul roşu“. Expoziţia a fost 
vizitată in grup şi bineînţeles a plă
cut. N u era oare interesantă şi edu- 
cativ-instructivă, în acelaşi timp, o

discuţie cu tema „Geneza inovaţiei 
mele“? (Încă nu e tîrziu pentru 
aşa ceva).

Biblioteca sindicală, vitregită de 
mai mulţi ani într-o încăpere ne
corespunzătoare, încearcă din răs
puteri să-şi adune clienţi cu aju
torul inimoasei bibliotecare volun
tare. Peste 300 de tinere cititoare. 
Frumos. Nu trebuie uitat însă că 
este solicitată in special literatura 
mediocră („Aventura"). Acţiunile 
aventuroase, neprevăzutul, cavalca
dele, împuşcăturile, iubirile fulgeră
toare aflate din abundenţă în mai 
suspomenita literatură tentează. 
Mintea care se rezumă numai la 
atît riscă să rămînă la treapta in
fantilă a dezvoltării,, sale. Organi
zarea unor întîlniri cu profesori de 
limba şi literatura română, cu scrii
tori sau actori, prin care tinerii să 
ia contact pe un plan superior cu 
marea literatură ar contribui într-o 
mare măsură la adîncirea şi rafi
narea spiritului lor. Comitetul de 
partid nu poate rămîne în especta- 
tivă lăsînd munca cu cartea doar 
pe seama sindicatului şi U.T.C.-ului.

Activitatea artistică pare a fi la
tura cea mai rezistentă a preocupă
rilor privind educaţia tineretului. 
Formaţia de muzică uşoară şi 
populară s-a impus pe scena ama
torilor, cu cîţiva ani în urmă şi 
se menţine (în acest an a dat 14 
spectacole în oraş şi judeţ). Brigada 
artistică de agitaţie de asemenea. 
Numărul restrîns al artiştilor ama
tori se compensează prin programe 
bine puse la punct. Pe această linie 
îndrumarea şi controlul perseverent 
al comitetului de partid, cu toate 
greutăţile întîmpinatc, a dat roade. 
Din lipsă de spaţiu repetiţiile se 
desfăşoară în condiţii destul de gre
le. Căminul cultural „Ilie Pintilie",

aflat în imediată apropiere, stă a- 
proape to t timpul nefolosit. Nu 
poate fi pus la dispoziţia acestei fa
brici? Cite lucruri frumoase ar 
putea fi organizate în lăcaşul de 
cultură respectiv? (pentru că alt
fel, fără exagerare, stă de pomană) 

Nu ştim dacă mai este cazul 
a enumerăm şi alte activităţi: vi

zionări de filme in colectiv, confe
rinţe etc. — arhicunoscute, care în 
virtutea obişnuinţei, se fac, au sau 
nu eficienţă. Excursiile, destul de 
puţine; bătătoresc aceleaşi itinerarii 
de ani de zile (Poiana narciselor, 
Păltiniş). Forme noi, originale nu se 
caută. Totul se face „în mare“ 
Planurile de muncă ale comitetului 
de partid şi organizaţiilor de bază 
au înserat obiective ca: „Pentru 
buna desfăşurare a activităţii orga
nizaţiilor de masă vom îndruma co
mitetul U.T.C. şi sindical să între
prindă acţiuni de educare . 
„B.O.B. va îndruma şi sprijini o r
ganizaţia U.T.C. în toate domeniile 
pentru a obţine rezultate cît mai 
frumoase“, „B.O.B. va contribui la 
educarea tineretului în spiritul in
ternaţionalismului socialist“ etc. 
etc. Formulări stereotipe reluate de 
la un trimestru la altul, extinse de 
la o organizaţie la alta. Tinerii din 
fabrică sínt trataţi ca o masă nedi
ferenţiată, amorfă. Nivelul medio
cru al preocupărilor educative îşi 
pune amprenta pe întreaga activi
tate educativă. In felul acesta capă
tă o oarecare explicaţie faptul că 
nu sínt cazuri ieşite din comun 
(nici în rău, nici în bine). Preocu
pările „în general“, generează o 
„mulţumire în general“ care nu 
pot satisface dezideratul creşterii 
spirituale a tineretului.

\

Aşezată între dealurile Coşca- 
nele, Căplane, Fiinţa şi Albele, 
Mercurea Sibiului s-a ascuns par
că intenţionat în acest minunat 
podiş al Secaşelor. Se vede că 
Mercur, Zeul comerţului, inten- 
ţionind de timpuriu un schimb 
de produse între băştinaşi, a îm
brăcat înălţimile localităţii cu li
vezi de pomi aşezaţi în straturi 
şi înconjuraţi îp acest anotimp 
de marea de aur a spicelor.

Comuna, armonios dezvoltată, 
are o suprafaţă de 9 204 hectare 
şi un potenţial demografic de 
6 577 locuitori. Pe teritoriul ei 
îşi desfăşoară activitatea 3 coo
perative agricole de producţie, un 
I.A.S., o I.M.A. Există aici, un 
liceu, un spital cu 31 paturi, un 
dispensar uman, unul veterinar, o 
farmacie, bibliotecă, grădiniţă etc. 
In şcolile din cadrul comunei îşi 
desfăşoară activitatea 72 cadre 
didactice.

Se ştie că învestirea noilor or
gane comunale cu sarcini şi func
ţii polivalente deschide comune
lor posibilităţi mari de afirmare 
şi dezvoltare. Şi deoarece Mercu
rea Sibiului a aparţinut înainte 
fostului raion Sebeş, ne-atn adre 
sat cu cîteva întrebări tovară
şilor Mihai Penariu, secretarul co
mitetului comunal de partid, Ion 
Olteanu, secretarul consiliului 
popular comunal, Doina Nistor, 
directoarea căminului cultural şi 
loan Fleşeru, preşedintele coope
rativei de consum în legătură cu 
personalitatea comunei.

— Ce probleme noi au apărut
în fa(a comitetului comunal
de partid?

— Fără îndoială că în noile 
condiţii, rolul comitetului comunal 
de partid Mercurea a crescut. De 
altfel şi în planul de măsuri pe 
care l-am întocmit am inclus sar
cini noi pe care am şi început să 
le realizăm intr-un mod cît mai 
operativ. V-aş relata doar măsu
rile privind întărirea vieţii de 
partid. Zilele trecute, comitetul 
comunal de partid a confirmat 
hotărîrile adunărilor organizaţii
lor de bază în legătură cu pri

mirea în rîndurile partidului a 
4 tovarăşi. E vorba de coopera
torii loan Săliştean, Martin Roth,
Elize Glatz şi gestionarul Mihai 
Şencar.

— Comuna Mercurea a obţi
nut şi în trecut, cind aparţi
nea de Sebeş, rezultate fru
moase în toate domeniile. Ne 
puteţi relata în ce stadiu se 
află preocupările în domeniul 
construcţiilor social-culturale 
şi edilitare?

— In condiţiile trecerii la în- 
văţămîntul de 10 ani, — ne spu-

executa diguri şi baraje în scopul 
împiedicării alunecării terenului. 

— Deoarece e de faţă şi to
varăşa Doina Nistor, direc
toarea căminului cultural, ne
ar interesa şi aspecte ale mun
cii culturale de masă în mo
mentul de faţă în comuna 
dumneavoastră?

— Sîmbătă, ne mărturiseş 
te tovarăşa Doina Nistor, la că 
minul cultural va avea loc un 
concurs „Cine ştie cîştigă" pe te
ma Nicolae Bălcescu.

Personalitatea
comunei

ne tovarăşul Ion Olteanu, chiar 
dacă copiii vor fi şcolarizaţi de 
la 6 ani, pe linia spaţiului de 
şcolarizare in comuna noastră nu 
s-au ridicat probleme deosebite. 
A fost necesar să reparăm doar 
localurile de şcoală. Pină in mo
mentul de faţă a început repara
ţia şcolii din Dobîrca şi împrej
muirea grădiniţei sezoniere. La li
ceu a început, cu ajutorul cetă
ţenilor din comună, repararea mo
bilierului, iar în curte amenajăm 
— un trotuar între clădirea mare 
şi grupul sanitar. De asemenea, 
avem în vedere sprijinirea coope
raţiei de consum în terminarea 
brutăriei de la Apoldu de Sus. O 
problemă deosebită se ridică la 
Dobîrca. Întotdeauna cind plouă, 
valea produce surpări de teren. 
Consiliul popular a chemat la fa
ţa locului un specialist care să 
întocmească devizele pentru a se

— Aveţi un plan de muncă în 
legătură cu desfăşurarea mun
cii culturale de masă în pe
rioada de vară?

— Inel nu am un plan. As
tăzi lucrez la un materia! pe 
care-1 voi prezenta în brigăzile 
de cîmp.

Se vede treaba că pină la a- 
ceasta oră Comitetul judeţean de 
cultură şi artă n-a organizat un 
instructaj în legătură cu acţiu
nile culturale şi munca educativă 
de masă pe perioada de vară. 
Oare se aşteaptă pină la toamnă?

O contribuţie de seamă la în
tregirea personalităţii comunei îşi 
poate aduce, prin activitatea ei, 
şi staţia de radioficare de la Mercu
rea Sibiului. Avem însă impresia 
că programul de lucru al acesteia 
n-a fost controlat şi îndrumat de 
către comitetul comunal de par
tid. Numai aşa se explică faptul

că redactorul Ana Petruţiu n-a 
inclus în emisiunile de săptămîna 
trecută decît teme ca: „Puncte 
turistice în judeţul Sibiu", „Pre
venirea cariilor dentare“. De ce 
nu sínt prevăzute în program şi 
problemele economice concrete ale 
comunei? Pentru vineri, de exem
plu, era prevăzut să se poarte 
discuţii cu cetăţenii comunei pe 
marginea ultimei plenare a C.C. 
al P.C.R. La întrebarea „ce pro
bleme de la plenară vreţi să dis
cutaţi cu locuitorii din Mercurea?“, 
adresată tovarăşei Ana Petriţiu 
n-am primit nici un răspuns. To
varăşa Petriţiu nu ştia nici măcar 
ce probleme s-au discutat la ple
nara respectivă. Şi atunci ce va 
discuta cu cetăţenii şi cum îşi va 
întocmi materialul?

— Ce probleme s-au ivit în 
ultima vreme în munca de a- 
provizionare?

— Putem să spunem că de 
cind aparţinem de judeţul Sibiu 
sintern destul de bine aprovi
zionaţi. Şi totuşi mijloacele de 
transport ne sínt insuficiente. Ne 
lipsesc produsele lactate. De alt
fel, nu avem un magazin specia
lizat în acest sens. In comuna 
noastră există peste 800 pensio
nari şi aceştia ne sesizează zilnic 
această deficienţă. La Dobîrca 
avem un magazin sătesc care nu 
mai corespunde cerinţelor actuale. 
Mărfurile sínt ţinute în pivniţă..
Este adevărat că acolo sínt păs
trate în condiţii normaje, dar 
nu-i mai puţin adevărat că, din 
cauza lipsei spaţiului, mărfurile 
nu se pot expune.

Prin munca lor plină de abne
gaţie, locuitorii Mercurei Sibiului 
vor face desigur, din comuna lor 
o localitate din ce în cea mai bo
gată şi mai frumoasă. Şi organul 
comunal de partid, consiliul popu
lar comunal, prin sarcinile mu! 
tipie pe care noua configuraţie a 
comunei le pune în faţa lor spre 
.realizare, îşi aduc o valoroasă 
contribuţie în acest sens.

ALEXANDRU GRAD ,

TRAIAN SUCIU -------- -------------------------------------------------------- -------------------------------

La serviciul constructor şef al \ 

Uzinei „Mecanica“ Sibiu, Renate 

Gündisch, tehnician proiectant, 

execută proiecte de mare com

plexitate j

Conştiinţa expresivităţii
Formula definitorie pentru Tudfar 

Vianu este cea a raţionalismului 
umanist. Asemeni oamenilor Renaş
terii, cultura sa realizează o sinte
ză enciclopedică, stlpînită de rigo
rile unei gândiri echilibrate şi a- 
dînci, constituind un instrument al 
inteligenţei pentru neliniştea umană 
a cunoaşterii. De aici, clasicismul 
gîndirii sale, în sensul activ al cu- 
vîntului, scrierile sale avînd calita
tea unui model al genului.

Recunoscut ca cel mai de seamă 
stilistician al nostru, Tudor Vianu 
desfăşoară o gîndire uluitoare prin 
consecvenţa şi noutatea deducţiilor, 
în care vastitatea materialului in
formativ şi aplicativ se îmbină cu 
farmecul scrisului expresiv. Această 
rigoare raţionalistă determină o 
unitate structurală a lucrărilor sale, 
în care inducţia şi deducţia — ca 
metode ale logicii formale — ridică 
detaliul la valori generale şi explică 
sinteza prin premise. Treptele gin- 
dirii sale sínt judicios echilibrate. 
Estetician de o copleşitoare infor

maţie, Tudor Vianu asimilează stu
diile sale de stilistică unei perspec
tive estetice, cxplicînd faptele de 
stil în funcţionalitatea lor artistică 
şi nu ca simple criterii ale perso
nalităţii autorului, urmărind efec
tele lor expresive în sensibilitatea 
consumatorului de artă. în întîmpi- 
narea acestor largi explicaţii ale 
momentelor stilistice, cercetătorul
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TUDOR VIANU -  
Studii de stilistică

A n c h e tă  
s o c i a l ă

Timpul amar al 
sincerităţii

„Eu nu am avut nici o dragoste 
faţă de tine".

Nu se poate. Bărbatul acesta cu 
numele Vasile Codruţ Ionescu se 
minte. Se minte pe el însuşi. Ori 
s-a minţit altă dată. Atunci cind 
i-a spus Măriei (soţia cu care nu 
rnai trăieşte) că o iubeşte. Pentru 
că nu se poate să nu i-o fi spus.

A minţit atunci? Se pare că da. 
Dar de ce? Cine l-a obligat? Atunci 
în martie 1967 s-au căsătorit. N-a 
trecut mult şi s-a născut un copil. 
Bucurie mare. Flori. Fericire. Aşa 
ar fi fost normal. Dar nu. Tristeţe. 
Mărturisirea de sus, transmisă so
ţiei printr-o scrisoare. „Marioară! 
A sosit timpul să-ţi spun deschis“. 
Deci pină acum nu-i spusese nimic 
deschis, adică cinstit, sincer. Pină 
acum se minţiseră. Pină acum nu 
sosise timpul. Nu sosise timpul să-i 
spună deschis nici la prima decla
raţie, nici la prima îmbrăţişare, nici 
la căsătorie. Timpul adevărului, 
timpul amar sosise acum la naşte
rea unui copil. Dar, să continuăm. 
„Am aşteptat să naşti în bune con
diţii, să nu te supăr prea tare ..  .

. . .  Ai fost căsătorită (o formali
tate!) . . .  Am înaintat divorţul. . . 
Eu nu am avut nici o dragoste 
faţă de tine“ . .

A sosit timpul. De ce a sosit 
timpul acum, după naşterea unui 
copil? Nu era necesar un asemenea 
timp. Dar cu o asemenea concep
ţie despre căsătorie (o formalitate!) 
— cum spune Vasile C odruţ Io
nescu — nu-i de mirare. O forma
litate? Nu. O mare răspundere. O 
in tra-“ pe sub arcul de trium f al 
vieţii O răspundere morală, o răs
pundere socială. Timpul deschis, 
timpul sincerităţii era necesar a- 
tunci, la primele mărturisiri. Co-

Căsătorie fără lună de miere
pilul care s-a născut va citi poate 
(spun poate pentrucă nu-i impo
sibil ca părţile să se împace), peste 
ani şi ani, copia unei scrisori aflată 
în dosarul de divorţ de la Tribunal. 
N u va putea să-şi explice de ce 
tatăl lui s-a minţit ani de zile. Va 
înţelege poate că în viaţă se pot 
întîmpla multe. îşi va judeca în 
sinea lui părinţii. Va încerca să fie 
de acord cu toate sau cu foarte 
puţine. Va ierta sau v* acuza. Nu 
se ştie. Cert este că se va întreba 
mereu de ce se mint unii oameni

Fără a-şi cunoaşte 
trecutul şi obiceiurile

Gheorghe Bendorfean cheamă la 
judecată pe soţia sa Lucia pentru 
a divorţa. Curios? Nu s-au căsătorit 
decît abia în 19 august 1967. Ceea 
ţe înseamnă că după cîteva luni 
viaţa lor de familişti suferea. Mie
rea lunilor de miere era amară. 
Soţul susţine că neînţelegerile au 
intervenit chiar din primele zile. 
Dar înainte de acestea soţul spune: 
„Ne-am căsătorit în mare grabă, 
fără a ne cunoaşte suficient trecu
tul, obiceiurile, caracterul“. Orice 
om de bună cuviinţă se întreabă in 
acest caz de ce? Cine l-a obligat 
să se căsătorească „în mare grabă“? 
In grabă“? . . .  Gama complexă a 
gesturilor iubirii mă pune iarăşi în 
imposibilitate de a înţelege acest 
„în grabă“. Dar, cei doi n-au ajuns 
probabil să treacă prin această eu
forie a iubirii. Nu s-au regăsit în 
dragoste. „Ei şi? Dacă nu ne-ora 
înţelege, ne despărţim“ — şi-or fi 
spus ei. Şi din nefericire aici au 
ajuns. Jocul tristei neînţelegeri şi 
nerecunoaşteri, jocul căsătoriei pri
pite s-a dovedit a fi amar şi pentru 
Maria Galea din Poplaca Mirii nu 
au împlinit împreună nici luna de

miere. In februarie 1968 s-au căsă
torit iar în 21 martie au introdus 
la judecătorie dosarul prin care cer 
desfacerea căsătoriei. Soţia spune că 
nu mai are rost să trăiască împre
ună. De parcă ar fi tră it cine ştie 
cît. Nu l-a cunoscut decît cu o 
săptămînă înainte de a înainta ac
tele. Au aranjat părinţii şi rudele. 
Concluziile le poate trage oricine.

Alt caz şi mai de necrezut pen
tru  faptul că soţul şi soţia (autorii 
divorţului) nu mai sínt tineri şi 
amîndoi au mai fost căsătoriţi. în 
cauză Popescu Polina din Sibiu. 
„N-am ştiut cu cine-mi fac de lu
cru — a declarat dumneaei. Prie
tenii m-au sfătuit să mă căsătoresc 
cu pîrîtul. E băutor şi mă bate. 
Prietenii ce-o sfătuiesc acuma? Mai 
sínt prieteni? In asemenea cazuri 
sint suficiente sfaturile sau e ne
voie în primul rind de convinge
rile noastre ferme.

Andrei Blezu din Sibiu înaintează 
dosarul de divorţ după 14 ani de 
la căsătorie. S-ar părea că în acea
stă situaţie nu se poate discuta de 
o căsătorie la întîmplare şi de un 
divorţ pripit. Se menţionează totuşi 
în dosar că s-au căsătorit doar la 
citeva zile după ce s-au cunoscut, 
(Cîteva zile). Şi? A durat paispre
zece ani? Nu. N-a durat. După 
cîteva săptămîni Maria, soţia lui 
Blezu, a părăsit casa. S-a întors în 
satul ei unde trăieşte de atunci cu 
un altul, cu care de altfel avusese 
un copil înainte de căsătorie. Com
plicaţiile sínt mai mari. Drama ce
lor cîteva zile de cunoaştere a 
durat 14 ani. Şi mai durează.

De fapt ei se iubesc 
foarte mult

„ . . după aceea ne-am îndră
gostit. Fetele ziceau, şi eu ziceam 
că «.mul acesta s-a schimbat gro

zav de m ult în bine. Şi ne-am că
sătorit. După o săptămînă a dat 
peste nişte scrisori de care ştia de 
altfel, şi m-a lovit pentru că nu 
le-am ars. Nu era nimic urît în. 
scrisori. Eu le-am ars atunci5 imediat. 
Zicea că de ce am făcut paradă. De ce 
să vadă lumea că mi-am ars eu 
scrisorile. Altă dată mergeam la 
operetă. I s-a părut, ştiu eu, că nu 
ştiu cine s-a uitat la mine. Şi iar a 
urm at palma. Am fugit la mamă-sa 
şi i-am spus. Pe el l-a deranjat fap
tul că m-am plins mamei lui. Are 
nişte părinţi foarte buni. Şi acum 
merg pe la ei. Sínt foarte cumse
cade. Nici el nu e rău. Ne-am îm
păcat. După o săptămînă iar ne-am 
certat. Mi-am luat geamantanul şi 
am fugit la Suceava, la o mătuşă. 
N-am spus la nimeni. A venit tă
ticul după mine. (Imediat trebuia 
să plec la el. E la spital.) A venit 
tăticul şi iar ne-am împăcat, tn 
ianuarie am fost la revelion. Acolo 
mi s-a părut că-i plac şi altele. Şi 
iar a început necazul. I-am spus să 
plece şi el s-a dus la părinţii lui. 
Şi eu am dat divorţ".

Eugenia Mustea are 18 ani. Po
vesteşte cu durere. Se opreşte. Ar 
vrea să nu ne mai spună nimic. O 
întrebare două şi iar începe. Băia
tul e în armată acum. „Cind a ple
cat în armată — spune ea — a 
venit aicea cu un kilogram de co
niac (am şi acuma coniacul în du
lap). Nu i-am dat voie să bea. 
Voia să ne împăcăm“.

— Vă scrieţi?
— Oho!
— N-ai simţit nevoia împăcării?
— Am mereu momente cind aş 

vrea să nu ne mai ştim duşmani, 
să ne împăcăm.

— Şi?
— Mi-e frică. (Să nu scrieţi în 

ziar). Aş vrea foarte m ult,să-i vină 
mintea la cap. Dar pină atunci

m i-t frică. A venit şi fostul meu g 
diriginte pe la mine. (Profesorul Ion I  
Tatu — un părinte pentru toată ■ 
lumea). Ne iubea foarte mult. Şi g 
deşi nu mai sínt la şcoală, a venit I  
să mă vadă cum am să procedez * 
în continuare. După cum simt eu g 
azi, m-aş împăca imediat. Dar, dacă I  
vin iară durerile?

— Nu ne citeşti şi nouă o seri- I  
soare? Tresare şi ne face semn că 1 
nu. Insistam. Căutam. Căutam argu- |  
mente. Vrem să cunoaştem gindu- _ 
rile băiatului. Armata îl ordonează. 1 
II ajută să gindească altfel. Peste * 
tot, în casă, pozele lui şi ale ei. B 
Nu se desparte o clipă de imaginea I  
lui. Scoate o mapă plină de seri- m 
sori. Le frunzăreşte dar nu vrea să 1 
citească. Pină la urmă pune con- I  
diţii. Dacă nu scriu nimic in car
net. Bag stiloul în buzunar şi ape
lez la memorie. Greu, foarte greu 
desface o scrisoare. N-o citeşte. Ia 
alta şi ne citeşte un rind. Băiatul I  
îşi destăinuia gândurile. Dădea so- I  
coteală de greşelile anterioare. Poate 
din cauza băuturii — spunea el. 
Foarte greu mai spune cite o vorbă 
închide mapa şi continuă. Ştie seri- g 
sorile pe de rost. Le-a citit singură g 
de zeci de ori. Dincolo de vorbele |  
noastre, de teama ei, simţim o 
dramă mai mare. O dragoste pu
ternică umbrită de neînţelegerile în
ceputului, de lipsuri mărunte, de 
brutalităţile unei palme care au de
clanşat în sufletul fetei dureri mari.
Şi ar vrea să se împace. Pe undeva 
ea nici nu crede în despărţire. Nici 
nu acceptă că a înaintat un dosar 
de divorţ. Şi el o iubeşte. Dar, tot 
frica şi gelozia. Şi stîngăciile în
ceputului. Pentru că de fapt ei se 
iubesc foarte mult. Am încredere 
în ei. Am încredere că se vor ajuta 
reciproc. Dragostea lor le va co
recta neajunsurile şi viitorul le va 
aparţine. Da. Am încredere in ei 
şi în dragostea lor. Dosarul e o 
excepţie, o întîmplare a începutu
lui atit de greu şi de complex in 
dragoste, în căsătorie.

D. GEMENEL

vine cu substanţa unor perspective 
diferite — filozofice, estetice, psi
hologice, lingvistice — fără a fi în
feudat nici uneia, ci stăpînindu-le 
egal prin forţa gîndirii sale raţio
naliste. Mai mult, studiile sale au 
un incontestabil efect aplicativ, 
constituind un instrument-model al 
studiului pe text. Privite prin pris
ma funcţionalităţii, Tudor Vianu 
circumscrie cercetările de stilistică 
în perimetrul criticii literare, ca un 
mijloc necesar al explicării artei li
terare în specificul ei.

Din aceste motive, prea sumar 
arătate, este cît se poate de bine
venită reeditarea studiilor de stilis
tică ale lui Tudor Vianu, într-o 
culegere bogată, reunind cercetări 
publicate în decursul anilor în di
verse volume (Studii de filozofie şi 
estetică, Arta prozatorilor români. 
Probleme de stil şi artă literară. 
Problemele metaforei şi alte studii 
de stilistică, Postume etc.). Apărută 
în Editura didactică şi pedagogică, 
această carte trebuie să intre în 
circuitul obligaţiilor şcolare, o dată 
cu încercările de transmitere de la 
catedră a noţiunilor elementare ale 
acestei discipline. Pe această cale, 
ar fi mult uşurată pentru elevi în
ţelegerea cauzală şi în finalitate spe.

cifică a artei scriitoriceşti, a efectu
lui artistic, în context, al fenome
nelor de stjl. De altfel, o cule
gere de studii de o asemenea im
portanţă ar trebui să intre firesc 
în circuitul celor mai largi preocu
pări intelectuale, neputindu-se face 
abstracţie ■ -— însuşi Vianu- ne în
vaţă — de o dublă şi inseparabilă 
funcţionalitate a limbajului: tranzi
tivă (de comunicare) şi reflexivă (de 
autoexprimare). Intenţia reflexivă a 
limbajului constituie însăşi proble
ma fundamentală a stilului

Această ediţie, îngrijită şi prefa
ţată de Sorin Alexandrescu, are un 
caracter antologic, structurînd pe 
secţiuni largi studii de un nebănuit 
interes şi farmec intelectual, vădind 
preocuparea unei redactări edito
riale îngrijite. Prima parte este con
sacrată problemelor teoretice (Para
doxul poeziei, Atitudinea stilistică, 
Cercetarea stilului etc.), urmînd o 
parte aplicată la limba literară 
(Structura timpului şi flexiunea ver
bală. Problema stilistică a imperfec
tului, Prezentul etern în naraţiunea 
istorică, Locuri comune, sinonime 
şi echivocuri ş. a.) şi o alta la scri
itori români şi străini (Epitetul 
eminescian, Tehnica basoreliefului 
în proza lui N Bălcescu, Stil ver
bal la Şt. O Iosif, Arta lui Rabe
lais ş.a.), şi un compendiu de studii 
de poetică (O formă poetică rară, 
Observaţii asupra refrenului etc.).

Am mai aminti, în ordinea aces
tor prea sumare rînduri, un înţeles 
de justiţie literară, umanist în essn- 
ţă, pe care îl atribuie Tudor Vianu 
stilisticii, înţeleasă ca o nouă mo
dalitate a criticii literare: „de a 
menţine vii chiar acele valori lite
rare pe care orientarea mai nouă a 
gustului !e-a putut pune în umbră“. 
Această conştiinţă a perenităţii va
lorilor este criteriul axiologic al sti- 
’isticii.

TITU POPESCU

Talcioc? Nu. (Deşi seamănă foarte mult). Imaginea a fost sur
prinsă zilele trecute în Piaţa 6 Martie din Sibiu. Depozitul se 
v rea . . .  de confecţii şi aparţine I.C.S.T.I. Sibiu. Ştim că pină 
la 31 august e deschis „Tirgul de vară“. Nu se precizează nică
ieri că şi aici se vinde cu preţ redus. După cum e tratată, marfa 
ar merita, în adevăr, o scădere de preţ. Că de degradat, se 
degradează, e sigur. Sau poate că I.C.S.T.I. îşi etalează marfa in 
acest loc pentru a fi mai in văzul turiştilor care-şi Iasă maşinii? 
la numai cîţiva paşi. unde e un parking.

Publicăm fotografia drept o invitaţie pe care o facem tovară
şului Bereu Abramovici, directorul coordonator al I.C.S.T.I., de 
a face o scurtă . . .  plimbare pe aici.

Foto: H. BUCHFELNER
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a c t u a l i t a t e a  in t e r n a ţ io n a lă
MITINGUL DE LA HANOI

organizat de C.C. al Frontului P atriei 
din Vietnam

HA NOI 22 (Agerpres). — C om itetu l C en tra l al F ro n tu lu i P a 
trie i din V ietnam  a o rgan izat la H anoi un  m iting  de m asă 
cu p rile ju l celei de-a  14-a an iv e rsă ri a sem n ării aco rdurilo r 
de la G eneva din 1954 cu p riv ire  la Vietnam .

P a rtic ip an ţii la m iting  au  adoptat 
e rezo lu ţie  în care  sp rijin ă  apelul 
ad resa t de p reşed in te le  Ho Şi Min 
în  leg ă tu ră  cu această  an iversare. 
In rezo lu ţie  se sub lin iază  că apelul 
p reşed in te lu i Ho Şi M in constitu ie 
o nouă su rsă  de en erg ie  p e n tru  po
podul v ietnam ez, h o tă r ît să lupte  
şi s ă , învingă pe agreso rii am eri 
câni- T otodată, rezo lu ţia  salu tă 
m arile  succese rea liza te  în  cursul 
celo r 14 ani de că tre  fo rţe le  arm ate  
şi popu laţia  V ietnam ului de sud în 
lu p ta  de rezis ten tă  îm po triva  agre
siunii am ericane şi v ic to riile  rea 
liza te  de fo rţele  a rm ate  si popu
la ţia  din R.D. V ietnam  în lu p ta  îm 
p o triv a  războiu lu i de d istrugere , 
a p ă ra rea  şi construcţia  nordului si 
în  sp rijin u l aco rd a t V ietnam ului de 
aud.

In  rezo lu ţie  se exprim ă m u lţu 
m iri sincere  popoarelo r din ţării® 
socialiste, popoarelo r din ţă rile  din 
Asia. A frica  şi A m erica L atină, tu 
tu ro r  popoarelor iu b ito a re  de pace

LONDRA

Demonstraţie im- 
potriua războiului 
dus de S.U.A. 
in Vieioam

. L O N D R A  22 (A g erp res). — 
D u m in ică  seara în  H yd e  P ark, 

. la Londra , a u  a v u t  loc d e m o n 
s tra ţii  a n lia m er ica n e . D upă  ce 
au p a rtic ip a t la o m a n i fe s ta 
ţie  de so lid a rita te  cu  F ron tu l 
N a ţio n a l de E liberare  d in  
V ie tn a m u l de su d , m a i m u lte  
su te  de perso a n e  s-au  în d re p 
ta t spre  a m b a sa d a  S .U .A .
. La in te rv e n ţia  po liţie i, m a 
n ife s ta n ţii  şi-au  c o n tin u a t de
m o n s tra ţia  de p ro te st îm p o tr i 
va  ră zb o iu lu i d u s  de  S .U .A . 
in  V ie tn a m . în  H yd e  P a rk  la 
„ P layboy  C lu b “ şi la  h o te lu l  
..H ilto n “, re şe d in ţă  a o fic ia li
tă ţilo r  a m erica n e , tn  cursu l 
c io cn irilo r  cu po liţia , au fo st 
ră n ile  .17 de persoane. 48 de 
m a n ife s ta n ţi  an fo s t aresta ţi.

şi d rep ta te  d in  lum ea în treagă , in 
clusiv d in  S.U.A., p e n tru  a ju to ru l 
şi sp rijin u l aco rd a t în  toate  dome
n iile  rez is ten ţe i îm p o triv a  agre
siun ii am ericane, p e n tru  sa lvarea  
naţională .

I)e  asem enea, rezo lu ţia  condam nă 
în  mod h o tă r ît  poziţia im peria liş ti
lo r am erican i care  con tinuă să in
tensifice  războiu l de agresiune  din 
V ietnam ul de sud şi bom barda 
m entele a su p ra  te rito riu lu i R. D 
V ietnam , concom itent cu declara
ţiile  m incinoase făcu te  la convor
b irile  o ficiale  de la  Paris.

în  înch e ierea  rezolu ţie i se ex
p rim ă  h o tă r îre a  poporuliii v ie tna
mez de a da un  nou im puls con
struc ţie i şi dezvoltării economiei, 
cu ltu rii, în tă r ir ii  fo rţe lo r ap ără rii 
na ţiona le , a sig u rării căilor de co
m unica ţie  şi a se c u rită ţii p e n tru  ză
d ă rn ic irea  război&lui de d istrugere  
am erican , p recum  şi sp rijin ir ii  lup
te i e ro ice  a poporu lu i sud-vietna- 
mez.

Vietnamul de sud

S T A R E  D E  A S E D I U  
ÎN  B O L I V I A

Manifestanţii din La Paz eer destituirea 
şefului politiei şi demisia preşedintelui tării

L A  PA Z  22 (A gerpres). — G u 
v e rn u l b o liv ia n  a  d e c re ta t  lu n i 
s ta re  de  a se d iu  pe  în tre g  te r i to 
r iu l  ţă rii , ca  u rm a re  a  d e m o n s tra 
ţii lo r  d in  u ltim e le  d o u ă  z ile  îm 
p o tr iv a  p re şe d in te lu i R en e  B a r
rien to s . D u p ă  cum  tr a n s m it  a- 
g e n ţiile  o c c id en ta le  de  p re să , si
tu a ţ ia  d in  B o liv ia  s-a  în c o rd a t 
b rusc , d u p ă  ce m in is tru l d e  in te r 
ne, A n to n io  A rg u ed as , c o n s id e ra t 
d re p t  om ul d e  în c re d e re  a l gen e
ra lu lu i  B a rrien to s , a  p ă ră s i t  ţ a r a  
şi a  c e ru t azil p o litic  în  C hile . 
Im ed ia t d u p ă  ce ace as ta  . ş t ire  a 
d e v en it cunoscu tă , p o liţia  d in  L a  
P az  şi a lte  o raşe  b o liv ien e  a  o p e
r a t  un  ,m are  n u m ă r  de a re s tă r i  în  
r în d u r ile  l id e r ilo r  p a r tid e lo r  p o 
litice  de  opoziţie. P r in t r e  cei a re s 
ta ţi se  a flă  p re şed in te le  p a r tid u lu i 
F a lan g a  soc ia lis tă  b o liv ia n ă , M a-

Puternic atac al patrioţilor 
la nord de Khe Sanh

SA IG O N  22 (A gerpres). — D u
p ă  in c e n d ie re a  d e p o z ite lo r  şi in 
s ta la ţ i i lo r  p e tro lie re  d e  la  N ha 
Be, a g en ţiile  de  p re să  au  se m n a 
la t  o n o u ă  a c ţiu n e  o fen siv ă  a  p a 
tr io ţ i lo r  su d -v ie tn a m ez i la  înce
p u tu l aceste i să p tă m în i : b o m b a r
d a re a  şi a ta c a re a  unei poziţii în 
tă r i te ,  d e ţin u te  de  puşcaşii am eri- 
cân i la  n o rd  d e  lo ca lita te a  Khe

S an h . E ste  cel m ai p u te rn ic  a tac  
d in  u ltim e le  să p tăm în i, sc rie  co
re sp o n d e n tu l a g en ţie i F ra n c e  
P resse , a ră t în d  că lu p te le  de  o 
d eo seb ită  v io le n ţă  a u  d u r a t  a- 
p ro x im a tiv  do u ă  ore.

C iocniri sp o ra d ice  şi de  m a i m i
că in te n s ita te  au  c o n tin u a t  să  fie  
se m n a la te  în a p ro p ie re  d e  Con 
T h ien  şi în  zona de lte i M ekong

După întîiairea 
Johnson -Thieu

PARIS 22 (Agerpres). —  „Intîlnirea 
de la Honolulu d in tre  preşedintele 
Johnson şi şeful regim ului saigonez 
Thieu dem onstrează că guvernul a- 
m encan  refuză în continuare să pună 
capăt necondiţionat bom bardam ente
lor .şi celo rlalte acte de război în 
drep ta te  îm potriva R. D. V ietnam, 
îm piedicînd astfel realizarea oricărui 
progres in convorbirile oficiale de la 
Paris", a declarat luni, în cadrul unei 
conferinţe de presă pu rtă to ru l de cu- 
vfnt al delegaţiei nord-vietnam eze, 
N guyen Thanh Le. După in tîln irea de 
la Honolulu, noi constatăm  o poziţie 
şi' mai puţin  realistă a părţii am eri
cane, a adăugat acesta.

V IE T N A M U L  DE SU D  — P a tr io ţi  su d -v ie tn am ez i în a in t în d  la 
a d ă p o s tu l c a m u fla je lo r  în  t im p u l u n u i re c e n t a ta c  a su p ra  pozi
ţ i i lo r  a g re so rilo r  am e ric a n i.

r io  G u tie rrez , p re cu m  Şi f ru n ta ş i  
ai P a r t id u lu i  re v o lu ţio n a r  n a ţio n a 
lis t  de  s tîn g a  şi ai M işcă rii n a ţio 
n a lis te  re v o lu ţio n a re . S -a  a n u n ţa t,  
d e  asem en ea , că  e fec tiv e  a le  po li
tie i au  desc in s la  lo cu in ţa  lu i N u- 
flo  C h av ez  O rtiz , fo st m in is tru  al 
m in e lo r  şi p e tro lu lu i în  g u v e rn u l 
p re şe d in te lu i V ic to r P a z  E stensso - 
ro , u n d e  a u  a re s ta t  m ai m u lţi m i
lita n ţi  a i p a r tid u lu i M işca rea  n a 
ţio n a lis tă  re v o lu ţio n a ră .

In tr e  tim p , pe  s tră z ile  cap ita le i 
b o liv ien e  m ii d e  m a n ife s tan ţi au  
c e ru t d e s titu ire a  şe fu lu i poliţiei, 
g e n e ra lu l R oce Z a rr ien to s  C hoca- 
ro n , şi d em isia  p re şed in te lu i ţării. 
S -au  p ro d u s  c io cn iri cu po liţia, 
so ld a te  cu m ai m u lţi ră n iţi.

In tr -u n  co m u n ica t d a t  p u b lic i
tă ţii  d u m in ică , p re şe d in te le  B ar
r ien to s  a  a n u n ţa t  d e sch id e rea  u- 
nei a n c h e te  în  le g ă tu ră  cu „ in fil
t r a r e a  de e le m en te  su b v e rs iv e “ în 
a p a ra tu l  de  s ta t. H o tă r îre a  p r i
v in d  in s t itu ire a  s tă r ii  d e  ased iu  a 
fo st m o tiv a tă  p r in  n ece s ita tea  de 
a  se p re v en i „noi m an ife s ta ţii  de 
te n d in ţă  su b v e rs iv ă “.

Cu privire la  în d e
plinirea p lanului 
econ om ic pe prim ul 

sem estru

Comunicatul 
Direcţiei Cen-f

trale de Statis
tică a U.R.S.S.

M O SC O V A  22 (A gerpres). — 
D irec ţia  C e n tra lă  de  S ta tis t ic ă  a 
U.R.S.S. a  a n u n ţa t  că, în  p rim u l 
sem es tru  a l acestu i an , p ro d u c ţia  
in d u s tr ia lă  a  fo st cu a p ro a p e  9 la 
su tă  m ai m a re  d ec ît în  p e r io a d a  
c o re sp u n z ă to a re  a  a n u lu i trecu t. 
V e n itu rile  b ă n eş ti a le  p o p u la ţie i 
au  c re sc u t c o re sp u n z ă to r  cu  10,4 
la  sutăx P la n u l  de  p ro d u c ţie  şi d es
facere  la  m a jo r i ta te a  p ro d u se lo r 
de cea  m ai m a re  im p o r ta n ţă  a 
fost d ep ăş it. P ro d u c tiv i ta te a  m u n 
cii a  c resc u t în  in d u s tr ie  cu 5,7 
ia su tă .

.S u p ra fa ţa  o c u p a tă  de  c u ltu ri 
ag rico le  a  fo st anu] ace s ta  în  în 
trea g a  ţa ră  d e  200,7 m ilio an e  hec
ta re  (la  n iv e lu l a n u lu i trecu t) . î n 
z e s tra re a  a g r ic u ltu r ii  cu m ijlo ace  
teh n ice  noi se e fec tu ează  n e în 
tre ru p t.

P o p u la ţia  U.R.S.S. a  fost, la  1 
iu lie  d e  238 m ilio an e  de oam eni.

Cam pania electorală  din S.U.A.

HUMPHREY ÎN DILEMA
W ASHINGTON 22 (Agerpres). — 

V icepreşedintele H ubert Humphrey, 
pretenden t la obţinerea candidaturii 
Partidului dem ocrat la preşedinţie, va 
trebui să facă cunoscute cu claritate 
opiniile sale privind războiul din 
V ietnam  sau să răm înă solidar cu cele 
ale preşedin telu i Lyndon Johnson, aşa 
cum acestea au fost definite, în sen
sul unei înăspriri, în com unicatul pu
blicat după in tîln irea de la Honolulu 
d in tre  Johnson şi şeful regim ului de 
la Saigon. A ceastă dilemă, în faţa că
reia se află vicepreşedintele , pare să 
fie reală, declară observatorii din ca
pita la  am ericană. în ultim ele săptă
mîni, H um phrey a făcut cîteva încer
cări tim ide de a defini orientări di
ferite în ce p riveşte războiul din 
V ietnam  faţă de  cele ale A dm inistra
ţiei Johnson, fără să se desolidarize
ze însă de politica acesteia pe care a 
apăra t-o  timp de patru  ani ca vice
preşedinte. El s-a p ronunţat astfel 
pentru  încetarea focului în V ietnam, 
dar în com unicatul publicat la H ono
lulu această idee este respinsă. în 
cele cinci săptăm îni care au rămas 
p înă la deschiderea convenţiei Parti
dulu i dem ocrat — m enită să desem 
neze candidatul dem ocraţilor la p re
şedinţie — adversarii săi, şi în primul 
rînd  senatorul Eugene M cCarthy, îi 
vor cere să ia poziţie în această pro
blemă, precum  ş: în aceea a încetă
rii com plete a bom bardam entelor a- 
m ericane îm potriva R. D. V ietnam, cu 
a tît mai m ult cu cît com unicatul de 
la H onolulu, aşa cum scrie agenţia 
Reuter, ,,a închis ferm uşile în faţa 
opririi bom bardam entelor în actuala 
situaţie",

Mai mulţi adepţi ai v icepreşedin te
lui insistă ca el să-şi definească o 
,,im agine" proprie pentru a-şi îm bu
nătă ţi şansele în rîndul acelor alegă
tori care văd în el un , .secund" al 
p reşedin telu i Johnson.

NEW YORK 22 (Agerpres). —  Un 
sondaj al Institu tu lu i Gallup indică 
ex istenţa unei „puternice afinităţi" 
de vederi în tre  partizanii senatorului 
dem ocrat Eugene M cCarthy şi cei ai 
guvernatorului republican Nelson 
Rockefeller, ambii pretendenţi la ob
ţinerea candidaturii partidelo r lor la 
preşedinţie. Potrivit sondajului, în ca
zul în care M cCarthy nu va deveni 
candidat, o treim e din partizanii săi 
îşi vor da voturile guvernatorului re 
publican N elson Rockefeller, şi nu v i
cepreşedin telu i dem ocrat Hubert 
Humphrey. La republicani, o treime 
din partizanii lui Rockefeller prefera 
să voteze în favoarea lui M cCarthy 
şi nu pentru  fostul vicepreşedinte 
Richard Nixon, dacă acesta din urmă 
va  obţine învestitu ra  partidului re 
publican.
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A stăz i p o p o ru l e g ip te a n  a n iv e rse a z ă  u n  e v e n im e n t im p o r ta n t  d in  
v ia ţa  sa  — 16 a n i d e  la  în lă tu ra re a  m o n a rh ie i şi p ă ş ire a  p e  d ru 
m u l p ro g resu lu i şi in d ep e n d en ţe i. In  fo to g ra fie  ; V ed ere  d in  cen 

t r u l  o raşu iia i C airo .

In Guineea Portugheză şi In su lele  Capului Verde

66 la su tă  din teritoriu eliberat 
de forţele P.A.I.G.C.

A L G E R  22 (A gerpres). — D e
ta şam en te le  P a r t id u lu i  A fr ic a n  al 
In d e p en d e n ţe i d in  G u in e ea  P o r 
tu g h eză  şi in su le le  C ap u lu i V e r
de c o n tin u ă  să  o b ţin ă  succese  re -

l\lici o  s c h im 
b a r e  Tn 
p o lit ic a  e x t e r 
n ă  a  Irakului

BA G D A D  22 (A gerp res). — In 
p o litica  e x te rn ă  a  I ra k u lu i  n u  va  
in te rv en i n ic i o sc h im b a re , ea 
f iin d  d e te rm in a tă  în  c o n tin u a re  
de in te re se le  a ra b e  co m une, a  d e 
c la ra t  nou l m in is tru  d e  e x te rn e  
irak ian , N asser Al H an i, în  cea 
d in ţii  lu a re  de p o z iţie  o fic ia lă  
p riv in d  p o litica  e x te rn ă  a  g u v e r
n u lu i in s ta u ra t  în  u rm a  lo v itu rii 
de  s ta t  de  la  17 iu lie . I ra k u l  va 
re sp ec ta  în c o n tin u a re  re zo lu ţiile  
a d o p ta te  cu  p r ile ju l co n ferin ţe i 
a ra b e  la n ivel în a l t  d e  la  K h a r 
tu m , a şa  cum  va re sp ec ta , pe de 
a ltă  p a rte , to a te  a c o rd u r ile  în ch e 
ia te  cu  c e le la lte  s ta te , a  sp u s m i
n is tru l de e x te rn e  ira k ia n . E! a 
d e zm in ţit zv o n u rile  p r iv in d  in 
te n ţia  n o ilo r a u to r ită ţi  de  la  B ag
dad  de a a n u la  a co rd u l p e tro lie r  
în ch e ia t re c e n t cu  f irm a  fran ceză

« ■ H I

I« situaţia dramatică creată de 
războiul fratricid din Nigeria orice 
gias care cheamă la pace este as
cultat cu speranţa că se va găsi o 
soluţie care să pună capăt vărsă
rii de singe. Intense sondaje di
plomatice au loc în momentul de 
Iată în vederea reglementării con
flictului. care durează de peste 12 
luni Retine în mod deosebit aten
ţia reuniunea Comitatului consul
tativ al Organizaţiei Unităţii A fri
cane in problema nigeriană, găz
duită de capitala Nigerului, N ia
mey. Comentatorii politici emit 
consideraţii optimiste în legătură 
cn faptul că autorităţile biafreze 
au răspuns afirm ativ invitaţiei Co
mitetului O.U.A. de a trim ite un 
reprezentant la actuala întrunire, 
ia care participă şi şeful guvernu
lui federal nigerian. Yakubu Go- 
svon Rămine însă de văzut dacă 
această xntîlnire va determina cele 
două părţi beligerante să revină ia 
masa tratativelor.

Esie in acelaşi timp evident că, 
după eşuarea convorbirilor de la 
Kampala, atît guvernul de Ia La
gos, cît şi autorităţile provinciei 
care s-a proclamat independentă 
sub num ele de „Republica Biafra“ 
îşi caută asiduu interlocutori în 
Africa şi Pe alte continente. Con
tactele stabilite de Yakubu Gowon 
cu guvernele ţărilor din vecinăta
tea Nigeriei, ca şi vizita efectuată 
de comisarul federal pentru afa
ceri externe, Okoi Arikpo, la  Lon
dra. prima escală a turneului său 
înţr-n serie de capitale europene, 
*u avut ca obiectiv iniţierea unor 
consultări diplomatice în legătură 
cu modalităţile de soluţionare a cri
zei nigeriene.

La rîndul lor, autorităţile bia
freze, care şi-au anunţat deja in
tenţia de a prezenta o cerere de 
aderare la O U.A., întreprind de
mersuri pentru a obţine sprijin şi 
din Partea altor ţări africane, iu 
afară de cele patru state care au 
recunoscut oficial Biafra ca stat 
independent (Tanzania, Zambia, 
Coasta de Fildeş, Gabon).

Dar, cu toate că se vorbeşte des
pre reluarea tratativelor de pace, 
poziţiile „federaliştilor“ şi „biafre-

cu argumentul că o astfel de ac
ţiune este practic im posibilă în  
condiţiile haosului ce domneşte în  
zonele unde se desfăşoară lupte. 
Pe de altă parte, biafrezii acuză cu 
tot mai multă violenţă Anglia şi 
S.U.A. că furnizează echipament 
militar guvernului federal, ridicind 
astfel noi bariere în calea înce
tării războiului.

Pînă la găsirea unei soluţii reci
proc acceptabile, ostilităţile conti
nuă cu toate im plicaţiile lor ne-
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zilor“ se menţin deocamdată» tot 
atît de rigide şi ireconciliabile ca 
şi în cursul negocierilor eşuate în 
capitala Ugandei. Guvernul federal 
declară că este dispus să înceapă 
noi convorbiri cu biafrezii, fie în 
cadru oficial, fie particular, dar 
condiţionează şi acum sistarea ope
raţiunilor m ilitare de renunţarea 
Biafrei la secesiune. Or, oficiali
tăţile biafreze nu sínt de loc dis
puse să accepte o asemenea condi
ţie, ele considerînd că încetarea 
focului trebuie să constituie primul 
Pas spre reglem entarea crizei. Pro
punerea biafreză de a se organiza 
un plebiscit în regiunile care con
stituie obiect de dispută a fost 
respinsă de guvernul de la Lagos

faste. Deşi se află într-o situaţie 
militară foarte dificilă, biafrezii 
continuă să hărtuiască trupele fe
derale. Aproximativ 200.900 de m i
litari federali şi biafrezi au fost 
ucişi în cursul luptelor. Pierderile 
suferite de economia N igeriei au 
atins cifre impresionante. Indus
tria s-a dezorganizat, producţia a 
stagnat în mare măsură, exporturile 
au scăzut cu peste 40 m ilioane lire 
Biafra, cu bogatele ei resurse de 
petrol şi zăcăminte de fier, care era 
menită să fie unul dintre pilonii 
economiei nigeriene, este în pre
zent secătuită. Sate şi oraşe, trans
formate rînd pe rînd în  cîmpuri de 
bătălie, rămîn devastate. Aproxi
mativ 4 milioane de oameni, care

şi-au părăsit locuinţele refxxgiin- 
du-se în junglă, luptă cu disperare 
cu foametea şi bolile. Din rela
tările unor martori oculari ai tra
gediei nigeriene reiese că 8—12 
m ilioane de persoane se află intr-o 
situaţie deosebit de grea, ca ur
mare a războiului care pîrjoleşte 
pămintul nigerian. Din rîndul a- 
ceslora mor zilnic peste 2 000 de 
oameni, în special copii. Accesul 
convoaielor Crucii Roşii este foarte 
dificil din cauza operaţiunilor m i
litare şi a suspiciunilor părţilor be
ligerante. Guvernul de la Lagos nu 
acceptă ca alim entele şi medica
m entele destinate populaţiei biafre
ze să fie transportate fără autori
zaţia sa pe teritoriile aflate sub 
controlul forţelor federale, iar auto
rităţile Biafrei refuză ajutoarele 
care nu le sínt trimise în  mod ne
mijlocit.

Conflictul nigeriano-biafrez, de
clanşat de disensiuni etnice, de tra
diţionale rivalităţi între regiuni, că
rora li s-au adăugat manevrele 
cercurilor legate de trecutul colo
nialist, a provocat o dramă de mari 
proporţii pe pămintul uneia dintre 
cele mai mari ţări a continentului 
african. Este limpede că o soluţie 
militară nu ar putea impune un 
echilibru durabil. Desigur, zidul 
care îi desparte Pe „fedcralişti“ de 
„biafrezi" nu este uşor de depăşit, 
dar se aşteaptă ca raţiunea să tri
umfe şi să condueă la instaurarea 
păcii în Nigeria, pace de care au 
atîla nevoie nu numai popoarele 
Nigeriei, oi şi cele ale întregii 
Africi.

S. BONfJOG

■  Z iaru l b raz ilian  „Estado de P a ra n a “ afirm ă că în apro
pierea frontierei Braziliei cu Paraguayul a fost arestat un om
despre care  se crede că a r  fi crim inalu l nazist Jo sef Mengele. 
Ş tirea  nu  a fost confirm ată  oficial.

■  Papa Paul al Yl-lea a lansat duminică an nou ape) pen
tru restabilirea păcii în Vietnam, Biafra şi alte regiuni ale glo
bului, în care  ex is tă  o situaţie  în g rijo ră to a re . R eferindu-se  la  
s itu a ţia  din V ietnam , el a d ec lara t că „îşi uneşte  glasul cu al 
tu tu ro r  celor care  acţionează p e n tru  restab ilirea  d rep tă ţii, lib e r
tă ţii şi în ţe legerii în tre  popoare“ .

■  Acţiunile greviste ale feroviarilor italieni s-au soldat 
cu satisfacerea revendicărilor lor. Cele tre i p rincipale  sindicate 
a le  fe ro v ia rilo r au  a n u n ţa t că greva naţională , care  u rm a  să 
înceapă m iercuri, n u  va m ai avea loc. In  u rm a  tra ta tiv e lo r cu

S C U R T E  Ş T IR I

m in istru l tran sp o rtu rilo r, O scare Scalfaro, acesta a accepta t 
condiţiile  fe ro v ia rilo r, p riv in d  n u m ăru l ore lor de lu cru  şi îm 
b u n ă tă ţire a  sa lariilo r.

■  Prezenta navelor Flotei a 0-a americane în porturile 
turceşti continuă să p rovoace n em ulţum ire  în  rîndu l opiniei 
pub lice  din T urcia. D um inică, la  A n k ara  a avut loc o nouă 
m an festa ţie  antiam ericană. In tre  dem onstran ţi şi po litie  s-au _ 
produs ciocniri. Au fost a res ta te  şapte persoane.

■  Puternice ciocniri între studenţi şi unităţi ale poliţiei
s-au  produs dum inică la  cen tru l u n iv e rs ita r  Peruv ian  San 
M arcos. S tu d en ţii au  o rgan izat e m an ifesta ţie  p e n tru  a cere 
e lib e ra rea  noulu i p reşed in te  al F ed eraţie i u n iv ers ita re , a re s ta t 
de a u to rită ţile  peruv iene.

Inc id en te  sim ilare  au  avu t loc la In s titu tu l agronom ic din 
Lim a, unde  sosise şi p reşed in te le  republicii, F e rnando  B elaun- 
de, p e n tru  a p a rtic ip a  la  o festiv itate . P reşed in te le, care  e ra  
în so ţit de im p o rtan te  fo rţe  de poliţie, a fost nevoit să-şi scur- 
teze vizita.

■  Balanţa comercială a Israelului a în reg is tra t în  p rim ele  
şase lun i ale  anu lu i 1968 un defic it de 185 m ilioane do lari — 
indică o s ta tistică  oficială  da tă  p u b lic ită ţii la  Tel Aviv. Se 
precizează că în  această  perioadă  va loarea  im p o rtu rilo r  a cres
cu t cu 146 m ilioane dolari, în  tim p ce va lo a rea  ex p o rtu rilo r 
a  în reg is tra t o c reşte re  de num ai 42 m ilioane dolari.

■  In faţa tribunalului districtual din Memphis a ap ăru t 
lu n i p e n tru  p rim a  da tă  de la  ex tră d a re a  sa d in  M area B rita - 
nie, Jam es E arl Ray, asasinu l p resupus al pasto ru lu i M artin  
L u th e r King. R ay este  acuzat de uc iderea  lu i M artin  L u th er 
K ing şi de p o rt ilegal de a rm ă  P e n tru  fiecai-e d in tre  aceste 
capete  de acuzare, ap ă ră to ru l său, avocatu l A rth u r Hanes, a 
a firm at că c lien tu l său este nevinovat. D ata începerii p rocesu 
lu i a fost stab ilită  p e n tru  12 noiem brie.

In  tot- tim pu l aud ierilo r, c are  au  d u ra t num ai 11 m inute. 
R ay a  p ă s tra t  o tăce re  deplină ,, lăsînd  în  g rija  avocatu lu i să 
răspundă  la  în tre b ă rile  acuzării.

După te rm in area  aud ierilo r, R ay a  fost dus sub o escortă 
p u te rn ică  în  celu lă  sa, care  se a f lă  cu un  e ta j m ai sus de sala 
în  care  s-a a fia t com pletu l de judecată .

m a rc a b ile  în  lu p te le  a n g a ja te  «u 
t ru p e le  co lo n ia lis te  p o rtu g h ez e  — 
a  su b lin ia t  s e c re ta ru l g en era l, al 
P .A .I.G .C ., A m ilc a r  C ab rai, in 
t r -u n  in te rv iu  a c o rd a t z ia ru lu i 
a lg e r ia n  „El M o u d ja h id “. P în ă  în  
p rezen t, a  p re c iz a t A m ilc a r C a
b ra i, fo r ţe le  P .A .I.G .C . au  e lib e - 
r a t  a p ro x im a tiv  66 la  su tă  d in  te 
r i to r iu l  ţă r i i .  E l a  m e n ţio n a t că, 
în  c u rsu l a n u lu i 1967, p a tr io ţii  
d in  G u in e ea  P o rtu g h e ză  a u  la n 
s a t  p este  130 de  a ta c u ri  p u te i'n ice  
îm p o tr iv a  tru p e lo r  co lon ia liste . 
In  a n u l 1968 — a a r ă ta t  C a b ra i 
— d e ta şa m e n te le  P a r t id u lu i  A fri
can  al In d e p en d e n ţe i d in  G u in e 
ea  P o rtu g h e z ă  şi In su le le  C ap u 
lu i V ei'de ş i-a u  e x tin s  zo n a  de  
acţiu n e .

AL 26-LEA  P A C IE N T  CU 
IN IM A  G R E FA T Ă

Cel de-al 26-lea pacient din lu
me cu inima gieiatä, Fred Ever- 
man, operat sîm bătă Ia spitalul 
St. Luke din Houston se sim te  
Pine. Un purtător de cuvîn t al spi
talului St. Luke a declarat că 
tunctiile vita le  ale pacientului 
funcţionează normal. Operaţia n 
tost efectuată de aceeaşi echipă de 
medici, condusă de dr. Denton 
C ooley, care a mai operai Încă 
şase persoane, dintre care patru 
trăiesc. Everman, care se altă in 
prezent într-o cameră sterilizată 
a spitalului, va ii transportai pes
te c îtva  timp, într-o rezervă cu 
George Henry Debord, căruia i-n 
fost transplantată inima la 2 iulie.

M E N IN G IT Ă  C A N C ER O A SĂ  
T R A T A T Ă  P R IN T R  UN  

V A C C IN

Pentru prima oară in lume, un 
vaccin a permis să  se  trateze cu 
succes o m eningita canceroasă si 
un cancer al sinului. Acest luciu 
a fost realizat de către medicii

spitalului universitar din Tokior 
sub conducerea profesorului Keiji 
Sano.

Vaccinul folosit include, printre 
allele, o com poziţie specială de 
boreo, substanţă care se utilizează  
ia fabricarea carburanţilor desti
naţi propulsării rachetelor,

M A T E R IA L  DE C O N ST R U C 
Ţ IE  D IN  G U N O A IE

Un nou procedeu pentru trans
formarea gunoaielor în blocuri 
caie să fie folosite în construcţii 
şi agricultură este în curs de ela
borare de trei Urme japoneze, 
care vor construi o fabrică la Y o 
koham a. A ici, se va monta o in
stalaţie de prelucrare a gunoaie
lor, executată  de „Tezuka Kosán 
Co.", din Tokio.

Blocurile presale, aproape sim i
lare cu cele de piatră naturală şi 
avînd o greutate specifică asemă
nătoare, pot fi fo losite în construc
ţii după ce sín t acoperite cu plăci 
metalice şi de beton.

PE S T E  45 DE G R A D E 
T E M P E R A T U R Ă  IN  ESTU L 

T U R C IE I .

In regiunea Birecik, din sud- 
estul Turciei, s-a  înregistrat du
minică o temperatură de peste 4F> 
de grade Agenţia de ştiri Anato
lia m enţionează că, datorită căl
durii excesive, activitatea din a- 
ceastă regiune a fost paralizată.

. . . Ş I  N IN SO A R E  ÎN  R E G IU 
N EA  O R A ŞU L U I SA R A ÎE V O

In regiunea oraşului Saraievo  
din Iugoslavia a căzut luni o nin
soare abundentă, care a acoperit 
păm intul cu o pătură de zăpadă 
groasă de 4 cm. In regiune tem
peratura a scăzut la minus 3 gra
de, anunţă agenţia Taniug.
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